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Virüs salgını nedeniyle merdivenaltı üretimlerin de arttığını hatırlatan TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Vatandaşlarımız stok yapmak için piyasalarda normalden daha 
fazla alışveriş yaptığında, çok talep edilen ürünlerin merdivenaltı üretimleri de artıyor. 
Ucuz diye kolonya, dezenfektan gibi ürünlerin merdivenaltı kalitesiz olanlarına yönelim 
olmamalı” dedi.

“UCUZ DİYE 
MERDİVENALTI HİJYEN 
ÜRÜNLERİ ALINMAMALI”
Piyasada çok talep gören ürünlerin 
merdivenaltı üretimlerinin de arttığı-
na dikkati çeken Türkiye Esnaf ve 
Sanatkârlar Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandö-
ken, “Vatandaşlarımız korona virüs 
nedeniyle panik ve telaş ile bir anda 
makarna, kolonya, peçete, sabun, 
dezenfekte, maske gibi ürünlere 
yoğun talep gösterdi. Bu da arz talep 
dengesinin bozulmasına yol açabili-
yor. Fırsatçılar da piyasada çok talep 
edilen ürünlerin merdivenaltı diye 
tabir ettiğimiz yan sanayi ve kalitesiz 
versiyonlarını üretmeye başlıyor. Ör-
neğin kolonya, el sabunu, maske gibi 
ürünlere yoğun talep olduğu için çok 
ucuza da kaçak tezgahlarda satışlar 
yapılıyor. Virüsten kaçalım derken 
yine sağlığımıza doğrudan zarar 

verecek bu kimyasal ürünlere talep 
etmememiz lazım” diye konuştu.

“STOK YAPMAK 
YERİNE İHTİYAÇ KADAR 
ALIŞVERİŞ ESNAFTAN 

YAPILMALI’
İnternetten alışverişlerin de şu dö-
nemde tehlikeli olabileceğine işaret 
eden Palandöken, “Birçok vatandaşı-
mız marketlere akın ederken birçoğu 
da dışarı çıkmadan internetten alış-
veriş yapıyor. Bu dönemde nasılsa 
vatandaşlar birçok ürüne koşulsuz 
şartsız ulaşmak istediği için internet-
ten satışlarda da dolandırıcılık yapan 
siteler artıyor. Fotoğrafta bilinen bir 
marka kolonya varken, ürün kapıya 
geldiğinde pet şişe su gelebiliyor. 
Buna da en çok yoğun talep nede-
niyle piyasaların dengesinin bozulma-
sı yol açıyor. Bu nedenle, dengelerin 
bozulmaması ve dolandırılmamak için 
stok yapmaktan vazgeçilmeli. Yalnız-
ca güvenilir internet siteleri ile esna-
fımızdan alışveriş yapılmalı. Odaya 
kaydı olan, vergisini veren, güvenilir 
ticaret yapan esnafımız asla ucuz, 
kalitesiz, merdivenaltı üretimler ile va-
tandaşı kandırmaz” şeklinde söyledi.
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PALANDÖKEN, 
“TURİZME YERLİ TURİST 
AYARI YAPILMALI”
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ülkemize her yıl 450 bin civarı turist 
geliyor. Dolayısıyla bu durum her 
yıl farklı ülkelerden gelen binlerce 
turistin gelmemesi demek. Turistik 
anlamda yüzde 50’nin üzerinde kayıp 
yaşanacağı ön görülüyor. Turizmde 
yaşanılan bu ekonomik kayıp, İstan-
bul başta olmak üzere birçok turistik 
bölgedeki esnafımızı da büyük oran-
da olumsuz etkilemeye başladı” diye 
konuştu.

“YURTİÇİ UÇUŞ VE GEZİ 
PROGRAMLARI CAZİP 
HALE GETİRİLMELİ”
Bu yıl yurtiçinde yerli turistlere yönelik 
cazip kampanyaların düzenlenmesi 
gerektiğinin altını çizen Palandöken, 
“Yabancı turistin ülkemize gelişinde 
yaşanan düşüş ile bizim ülkemizden 
yurtdışı seyahati yapacakların sayı-
sındaki azalışı, iç turizmimizde hare-
ketlenme ile atlatmalıyız. Bu yıl yurtiçi 
uçuş ve otobüs bilet fiyatları, turistik 
bölgeler ile tarihi yerlerde müze fiyat-
ları ile gezi programları başta olmak 
üzere tüm turizm faaliyetlerinde cazip 
kampanyalar yapılmalı. Aynı zaman-
da turizm sektöründe konaklama hiz-
meti gibi birçok farklı kalemde hizmet 
veren küçük büyük tüm işletmeler ile 
o bölgelerdeki esnafımızın yaşadığı 
sıkıntıları gidermek için vergi ödeme-
lerinde ve çeşitli konularda kolaylıklar 
sağlanmalı. Turizmde yaşanan bu 
büyük kaybı iç turizmde yapılacak  
kampanyalarla kapatabiliriz” şeklinde 
söyledi.

Virüsün olumsuz etkileriyle turizmde yaşanabilecek düşmenin yurt içinde yerli turistler ile 
artırılması gerektiğini vurgulayan TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Tüm dünyayı 
etkisi altına alan virüs sorunu ülkemiz için bu sene turizme olumsuz yansımaları görülmeye 
başlandı. Bu nedenle yabancı turistlerin sayısında yaşanacak azalma, yerli turistlere cazip 
şartlar sağlayarak artırılmalı. Turizm sektöründe yaşanan bu olumsuz tablodan esnafımızın 
etkilenmemesi adına vergi indirimi gibi destekler sağlanmalı” dedi.

 “TURİZMDE YAŞANAN 
KAYIP EKONOMİMİZİ DE 
ESNAFIMIZI DA ETKİLİ-
YOR”
Son dönemde turizmde yaşanan ip-
tallerin ekonomiyi ve turizm bölgele-
rindeki esnafı  olumsuz etkileyeceğini 
belirten Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “Çin’de 
ortaya çıkan ve hemen hemen tüm 
dünyayı etkisi altına alan korona virü-

sünün ülkemizi turizm noktasında bir 
hayli etkileyeceği şimdiden belli oldu. 
Birçok uçak seferi, gezi programları 
hem Çin tarafından ülkemize hem de 
ülkemizden Çin’e iptal edildi. Çin’in 
yanı sıra İran gibi virüsten olumsuz 
etkilenen daha birçok ülke ile de 
karşılıklı iptaller yaşandı. İran’dan 
yalnıza bu yıl Ocak ayında 120 bin 
turist gelirken, virüs nedeniyle Mart 
ayında gelecek 20 bin İranlı turist 
rezervasyon iptali yaptı. Çin’den ise 
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kredilerde kolaylık sağlanmalı. Ban-

kalar kara liste bahanesiyle esnaf 

ve sanatkârların krediye ulaşmasını 

engelleyip önünü tıkamamalı. Etkin 

bir sicil düzenlemesi yapılarak tüm 

bankaların buna uyması zorunlu hale 

getirilmeli. Öte yandan, esnafımız 

kredi ve kefalet kooperatifleri aracı-

lığıyla kullandığı kredilerin taksitlerini 

ödemeyi geciktirdiğinde yüksek faiz 

oranlarıyla karşı karşıya kalıyor. Bir 

aya kadar olan gecikmelerde yüzde 

16, bir aydan fazla olan gecikmeler-

de ise yüzde 20 oranında faiz uygu-

lanıyor. Esnafımızın siftahsız dükkân 

kapattığı bu dönemde gecikme faiz 

oranları düşürülmeli. Bununla birlikte 

esnaf ve sanatkârların kullandığı kredi 

şartlarında da iyileştirme yapılmalı. 

Esnafın rahatlaması piyasaya direkt 

yansıyacağı gibi, zincirleme olarak 

ekonomide çarklar dönmeye devam 

eder” diye konuştu.

PALANDÖKEN, “ESNAFA 
DESTEK OLMANIN TAM 
ZAMANI”
Korona virüs sebebiyle işleri durma noktasına gelen esnaf ve sanatkârların krediye 
ulaşabilmesi için acil sicil düzenlemesi gerektiğini belirten TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Bu dönemde esnaf ve sanatkârlarımız krediye her zamankinden daha çok 
ihtiyaç duymaktadır. Bankalar esnafın geçmişini bahane ederek kredilerin önüne sicil engeli 
koymamalı. Esnafımızın geleceğini bankaların inisiyatifine bırakmamak için etkin bir sicil 
düzenlemesi yapılmalı” dedi.

“ESNAF KREDİLERİNDEKİ 
GECİKME FAİZLERİ DÜŞÜ-
RÜLMELİ”
Çarkların dönebilmesi için esnaf ve 

sanatkârların krediye ulaşabilmesi 

gerektiğinin altını çizen Türkiye Es-
naf ve Sanatkârları Konfederasyonu 
(TESK) Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Ekonomide çarkların 
dönmeye devam edebilmesi için orta 
direk olan esnaf ve sanatkârlarımıza 

GENEL BAŞKAN’DAN
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Korona virüsten etkilenen esnaf ve 
sanatkârlar için özel paket hazırlan-
ması gerektiğini belirten TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, “Ko-
rona virüs sebebiyle onlarca meslek 
kolundaki esnaf ve sanatkârlarımızın 
faaliyetlerine ara verilirken diğer mes-
lek kollarındaki esnafımız da siftahsız 
dükkân kapatıyor. Ancak kira, stopaj, 
elektrik, su, doğal gaz gibi enerji ma-
liyetleri, sosyal güvenlik primleri gibi 
ödemeleri devam ediyor. Bu sebep-
le, korona virüs sebebiyle ticari faa-
liyetlerine geçici süre ile ara verilen 
esnaf ve sanatkârlarımız başta olmak 

üzere tüm esnaf ve sanatkârlarımıza 
özel bir paket hazırlanmalı. Hiçbir 
engel ve prosedür olmaksızın talepte 
bulunan her esnafımıza sıfır faizli, en 
az bir yıl geri ödemesiz, minimum 50 
bin TL kredi imkânı sağlanmalı” dedi.

“TALEPTE BULUNAN TÜM 
ESNAFIMIZ SIFIR FAİZLİ 
KREDİ ALABİLMELİ”
Esnafın rahatlatılması ile vatandaş-
ların ve piyasanın da rahatlayaca-
ğını dile getiren Türkiye Esnaf ve 
Sanatkârları Konfederasyonu (TESK) 

PALANDÖKEN, “ESNAF VE 
SANATKÂRA ÖZEL PAKET 
HAZIRLANMALI”
Temizlik için gerekli ürünlerde ve suda vergilerin tamamının geçici olarak kaldırılması 
gerektiğini vurgulayan TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “Vatandaşın evinde, 
iş yerinde temizlik ve dezenfekte için kullanacağı tüm ürünlerde ve özellikle suda bir 
süreliğine tüm vergiler sıfırlanmalı” dedi.

Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Korona virüs sebebiyle vergi, sos-
yal güvenlik, kredi, kira ve piyasaya 
olan diğer borçlarını ödeyemeyen 
esnaf ve sanatkârlar zor bir süreçten 
geçmektedir. Esnaf ve sanatkârımıza 
verilecek 50 bin liralık kredi ile esna-
fımız devlete olan vergi, BAĞ-KUR, 
SSK gibi borçlarını ödeyeceği için 
devletimizin bir kaybı olmayacaktır. 
Çünkü devletin verdiği para yine 
kendisine geri dönecektir. Öte yan-
dan esnafın biriken borçlarını ödeye-
bilmesi için yeni bir yapılandırmaya 
gidilmeli. Kısıtlı sermayesi ile ayakta 
kalma mücadelesi veren esnafımızın 
dayanma gücünü artıracak tedbirler 
bir an önce uygulamaya konulmalı. 
Esnafa yönelik yapılacak yeni bir özel 
paket ile başta esnafımız olmak üze-
re vatandaşlar ve piyasada psikolojik 
açıdan büyük bir rahatlama meydana 
gelecektir. Çünkü esnafa verilen her 
türlü destek ve teşvik doğrudan eko-
nomiye yansıyarak piyasayı rahatlata-
caktır” şeklinde konuştu.
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Bazı havayolu şirketlerinin uçak bi-
leti iptallerinde vatandaşı mağdur 
ettiğini belirten TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Virüs salgını 
için tedbir amaçlı iptal edilen ya da 
ertelenmesi istenen uçak biletlerinde, 
havayolu şirketleri yardımcı olmalı. 

Yurtdışı seyahatlerini iptal eden ya da 
erteleyen vatandaşlar mağdur edil-
memeli. Tüm uçuşlarda fark alınma-
dan cayma hakkı tanınmalı” dedi.

 “HAVAYOLU ŞİRKETLERİ 
BİLET İPTALLERİNDE 
YARDIMCI OLMALI”
Uçak biletlerinde fark alınmadan cay-
ma hakkı tanınması gerektiğinin altını 
çizen Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “Küresel 
bir salgın olarak kabul edilen korona 
virüsü nedeniyle tedbir amaçlı yurt-
dışı seyahat biletlerini iptal etmek ya 
da ertelemek isteyen vatandaşlarımız 

bir hayli fazla. Birçok ilgili makam 

tarafından bu seyahatlerin yapıl-

maması yönünde açıklama yapıldı. 

Aylar öncesinden, iş gezisi ya da 

gezi amaçlı olan ve şimdi iptal edilen 

bu seyahatlerde havayolu şirketleri 

kimseyi mağdur etmemeli. Zaten 

yüksek fiyatlarla biletleri alan ve iptal 

ya da ertelemek isteyen vatandaşla-

rımız için havayolu şirketleri bir sene 

boyunca değişim hakkı vermeli. Kim-

senin mağdur olmaması için yurtiçi 

de yurtdışı da tüm seyahatlerde fark 

alınmadan, iptal kesintisi yapılmadan 

herkese cayma hakkı tanınmalı” diye 

konuştu.

PALANDÖKEN, “UÇAK BİLETLERİNDE 
TOLERANS GÖSTERİLMELİ” 
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492 SAYILI HARÇLAR KANUNUNA 
GÖRE, ESNAF VE SANATKÂR 
SİCİLİ KAYIT VE TESCİL 
HARÇLARININ DAĞILIMI YENİDEN 
DÜZENLENMELİDİR
5362 sayılı Esnaf ve Sanatkârlar Meslek Kuruluşları 
Kanunu’nun “Kayıt ve Tescil Harcı” başlıklı 69’uncu 
maddesi hükmü gereğince esnaf ve sanatkârların 
sicile kayıt ve tescil harçlarının tutarı 492 sayılı Harçlar 
Kanununun Ticaret Sicili Harçları hükmüne göre hesap 
edilecek harcın yarısı tutarında olup, alınan bu harcın 
red ve iadeler düşüldükten sonra kalan tutarın %25’i ilgili 
birliğe gelir kaydedilmek üzere aktarılmaktadır. Birliğe 
aktarılan paydan geriye kalan tutarın 1136 sayılı Avukatlık 
Kanununun 180. Maddesinin (a) bendi gereğince adli 
yardım bürolarında kullanılmak üzere %3’ü Barolar 
Birliği’ne, 5213 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanununun 
23’ünncü maddesi (b) bendi gereğince %5’i Büyükşehir 

Belediyelerine, 2380 sayılı Belediyelere ve İl Özel 
İdarelerine Genel Bütçe Vergi Gelirlerinden Pay Verilmesi 
Hakkında Kanunun 1’inci maddesi 1’inci fıkrası gereğince 
%6’sı belediyelere, %1,2’si il özel idarelerine, 4301 sayılı  
Ceza İnfaz Kurumları İle Tutukevleri İşyurtları Kurumunun 
Kuruluş ve İdaresine İlişkin Kanun’un 7. Maddesi (c) bendi 
gereğince %35’i işyurtlarına aktarılmak üzere Adalet 
Bakanlığı’na aktarılmaktadır.

Sicile kayıt ve tescil harçlarının esnaf ve 
sanatkârlar meslek kuruluşlarına ayrılan 
payı artırılmalıdır.
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Uzmanlar, yeni korona virüs has-
talığından korunmak için bir dizi 
önlemi sıralıyorlar. Ellerin sabunla sık 
yıkanması, kişisel temizliğe önem 
verilmesi, başka insanlarla temasın 
azaltılması, öksürürken, hapşırırken 
ağız ve burnun tek kullanımlık men-
dille kapatılması gibi daha çok insan 
insana temasın azaltılmasına yönelik 
önlemler.

Elbette hepimiz bu önlemlere harfiyen 
uymalıyız. Zorunlu olmadıkça dışarı 
çıkmamalıyız, kalabalık yerlere git-
memeliyiz, fiziksel temaslardan uzak 
durmalıyız. Fakat bir taraftan da hayat 
devam ediyor: Yemek yemeliyiz, te-
mizlik ürünleri almalıyız, temel ihtiyaç-
larımızı temin etmeliyiz, çocuklarımızın 
isteklerini yerine getirmeliyiz… Kısaca, 
yaşamaya devam etmeliyiz.

Peki, bugün temel ihtiyaçlarımızı 
en güvenilir nereden temin ede-
biliriz?

Kalabalık süpermarketlerde mi? 
Hergün binlerce insanın girip çıktığı 
alışveriş merkezlerinde mi? Kalabalık 
zincir marketlerde mi?

Yoksa tanıdığımız güvendiğimiz, te-
mizliğinden emin olduğumuz mahal-

EN GÜVENİLİR ALIŞ VERİŞ 
ESNAFTAN YAPILIR
Tüm dünyayı etkileyen salgın hastalık Türkiye’de de görüldü ve alınan tüm 
tedbirlere rağmen teşhis edilen hasta sayısı günden güne artıyor.
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lemizin bakkalından mı? 

Müşterisini yakından tanıyan, ne 
istediğini söylemeden bilen, sadece 
salgın nedeniyle veya kurallar gereği 
değil, zaten temiz olmayı mesleğinin 
gereği gören mahhalle kasabımızdan 
mı?

Gelenek olarak kolonya ikram eden, 
hem kendisini hem müşterisini en 
başından temizleyen mahalle berbe-
rimizden mi? 

En sakin, kalabalık olmayan, insanla 
temasın en az olduğu yerler, esnaf ve 
sanatkârlarımızın dükkânları değil mi? 

Akın akın insanların doldurduğu, 
kimsenin birbirini tanımadığı ve vi-
rüsün kolayca bir insandan başka 
bir insana hızla yayıldığı kalabalık 

AVM’lerden, marketlerden değil, in-
san sıcaklığının, temizliğin, sükûnetin 
hüküm sürdüğü mahalle esnaf ve 
sanatkârları en güvenilir alışveriş 
yerleri oldu artık.

Üstelik, nakit sorunu yaşayan mahal-
le sakinlerine sıfır faizli tüketici kredisi 
veren veresiye defterleri, sadece 
mahalle esnafında var. 

Bazı esnaf ve sanatkârlarımız, yoldan 
geçenlere, şişesini getirenlere ücret-
siz kolonya ikram ediyor. Ahi gelene-
ği yaşıyor, toplum sağlığı ve huzuru 
kazanılacak üç kuruştan daha önemli 
sayılıyor. 

Esnaf ve sanatkârımızın şu sıralar 
dikkat etmesi gereken bazı hususları 
da hatırlatmak lazım: Sıkıca tokalaş-

mak, hatta sarılıp öpmek, pek çok 

esnafımızın tanıdığı müşterileriyle 

selamlaşma yoluydu. Sıcak, samimi 

bu selamlaşmadan uzak durmak ve 

kökü çok eskilere dayanan Ahi sela-

mı ile selamlaşmayı yaygınlaştırmak 

gerekir.

Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip 

Erdoğan’ın bugünlerde uyguladığı 

selamlaşma, aslında 2016 yılında 

Kırşehir’de düzenlenen Ahilik Haftası 

ve Esnaf Bayramı kutlamalarında Ahi 

geleneğine uygun verdiği selamın 

aynısı.

Geleneğimize sarılalım, Ahi selamı 

verelim, devletimizin önerilerine kulak 

verelim, tedbiri elden bırakmayalım. 
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Dünya genelinde hızla yayılan korona 
virüsü, Avrupa’da en fazla İtalya’yı 
vurdu. Ülke genelinde 27 bin 980 
korona virüsü vakası ve 2 bin 158 
kişinin de hayatını kaybettiği İtalya’da 
sağlık sistemi çöktü. İtalya’da her ge-
çen gün artan Korona virüsü vakası 
sağlık sisteminin de yetersiz kalma-
sına neden oldu. Milano’da bulunan 

bir hastanede çekilen görüntüler, 
durumun ciddiyetini gözler önüne 
serdi. Sosyal medyada yayınlanan 
görüntülerde virüsün bulaştığı kişi-
lerin, hastane koridorlarında tedavi 
edilmeye çalıştığı görülüyor. Vaka 
sayısının fazla olması, sağlık çalışan-
larının yetersiz kalması sonucu ülke-
deki sağlık sistemi hastalara yeteri 

derecede hizmet veremiyor. 

Sokaklar sessiz 
İtalya’da tüm ülke günlerdir karantina 

altında. İtalya halkı karantina nede-

niyle evlerinden çıkamazken, bir çok 

turistik bölge de ıssız kaldı. Başkent 

Roma’daki en turistik mekanlardan 

İTALYA’DA SAĞLIK 
SİSTEMİ ÇÖKTÜ
İtalya’da 27 bin 980 Korona virüsü vakası görülmesinin ardından ülkedeki 
sağlık sistemi yetersiz kaldı. Sosyal medyaya sızan görüntülerde, Korona 
virüsü tespit edilen hastaların tedavilerinin hastane koridorlarında 
yapıldığı ortaya çıktı.   
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biri olan ve her yıl milyonlarca tu-
ristin bozuk para atıp dilek tuttuğu 
Aşk Çeşmesi’nden (Trevi Çeşmesi) 
Navona Meydanı’na kadar bir çok 
turistik noktada sokaklar sessizliğe 
gömüldü. 

İtalya’daki durumu anlatan gazeteci 
Grandesso Federico, Padova sokak-
larda bulunan araçların, halka ‘evleri-
nizde kalın’ çağrısında bulunduğunu 
ifade ederek, “Bu durumun ne kadar 
dramatik olduğunu gösteriyor. Has-
tanelerdeki durum ise daha fazla zor 
bir hale geliyor. Yoğun bakımlardaki, 
hastanelerdeki yataklar yetersiz kalı-
yor” dedi. 

Çinli doktorların önce Roma, daha 
sonra Padova ve Milano’da bulunan 
hastaneleri ziyaret edeceğini söyle-
yen Federico, insanların dikkat etme-
diğini söyledi. 
 

İtalya’da yaşayan Türk 
akademisyen Önen: 
“Virüse yakalananlar 
boğularak ölüyor”   
İtalya’da bir üniversitede araştırma 
görevlisi Sanem Önen, ülkedeki ko-
rona virüsü salgınına ilişkin son duru-

mu anlattığı videoda insanların boğu-
larak hayatını kaybettiği söyleyerek, 
hastanede kapasitenin dolması 
nedeniyle doktorların hasta seçmek 
zorunda kaldıklarını söyledi.   

Çin’de ortaya çıkan ve hızla dünya-
ya yayılan korona virüs salgınında 
Çin’den sonra en yüksek ölüm oranı-
na sahip İtalya’da yaşayan araştırma 
görevlisi Senem Önen yaşananları 
anlattı. Bir üniversitede biyoloji de-
partmanında araştırma görevli olarak 
çalışan Önen, uzun süredir İtalya’da 
yaşadığını ifade ederek, “Şuan 
Türkiye’de durumun iyi kavrandığını 
düşünmüyorum. Televizyonlarda 
Türkiye’de bazı şeyler dönüyor. İtal-
yanlar evlerine ayakkabıyla giriyorlar 
ondan, çok makarna tüketiyorlar o 
yüzden oldu diye. Bunlar gerçekliği 
olmayan şeyler. İtalya’da neden ya-
yıldı; ilk vakalar tespit edildikten son-
ra okullarda eğitime ara verildi. Halen 
tatil edildi ibaresi kullanılıyor. Bir tatil 
durumu söz konusu değil. İtalya’da 
eğitime ara verilmesi öyle anlaşıldı. 
Aileler çocuklarını alıp alışveriş mer-
kezlerine, hiçbir şey yokmuş gibi 
restoranlara gittiler, arkadaşlarıyla 
görüşmeye devam ettiler. İnanılmaz 
büyük bir hızla yayılabilen bir virüs-

ten bahsediyoruz. İtalyanlar, sosyal 
yaşantılarına hiç bir şey olmamış gibi 
devam ettiği için bir anda vaka sayısı 
yükseldi” dedi. 
   

“Lombardiya’dan 
kaçanlar virüsü yaydı” 
Korona virüsünün yayıldığı Lom-
bardiya bölgesi kırmızı bölge ilan 
edilmeden önce bunu duyanların 
evlerinde kalmak yerine oldukları 
yerden kaçtıklarını söyleyen Senem 
Önen, “Aralarında virüs taşıyanlar 
vardı. O sebeple diğer yerlere de 
yayıldı. Şuan burada sokağa çıkma 
yasağı var. Tabiki acil ihtiyaçlarınız 
için sokağa çıkabilirsiniz, gıda alıverişi 
yapabilirsiniz, eczaneden alışveriş 
yapabilirsiniz. Ama bunun dışındaki 
durumlar için sokağa çıkamıyorsu-
nuz” diye konuştu. 

“Haftada bir kere 
alışverişe gidiyoruz” 
İtalya’da marketlerde gıda ürünleri 
bulabildiklerini ifade eden Önen, “Aç 
kalmış durumda değiliz. O yüzden 
Türkiye’de de marketlere gidip bir 
şeyler depolamanıza gerek yok. 
Çünkü lojistik sektöründe çalışanlar 
bir şekilde işlerine devam ediyor. 
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Tabii ki kuru gıda daha fazla alıyoruz. 
Haftada bir kere alışverişe gidiyoruz 
ve aileden sadece bir kişi gidiyor. 
Marketlere numaralı olarak alıyorlar 
bizleri. Belli bir sayı üzerindeki girişi 
kısıtladılar” dedi. 
   

“Virüse yakalanan kişi 
boğularak ölüyor” 
Türkiye’de yapılması gerekenlere iliş-
kin tavsiyelerini anlatan Önen, “Müm-
kün olduğu sürece insanların evinde 
durması gerekiyor. Elimize kolonya 
sürdük, yüzümüze kolonya sürdük, 
mikropların yüzde 80’nini öldürdük 
dolaşmaya devam edelim. Yok böyle 
bir şey. Hastalığın grip gibi algılan-
ması da çok ciddi bir hata. Grip 
değil. Grip gibi demesinin tek sebebi 
virüs kaynaklı olması ve ilacının olma-
ması. Çok ağır seyrediyor. Yakalanan 
kişi nefes darlığından yani boğularak 
ölüyor, nefes alamayarak hayatını 
kaybediyor” şeklinde konuştu. 
 

“İnsanların 
nasıl öldüğünü 
görmüyorsunuz. Çok 
dramatik” 
İtalyanların balkondan balkona müzik 
yapıp şarkı söylediği videolara de-
ğinen Önen, “Bir şekilde morallerini 
yüksek tutmaya çalışıyorlar. Tabiki 
herkes moralini yüksek tutmaya 
çalışıyor. Ama hastanelerden gelen 
videoları görmüyorsunuz. Yatak ka-

pasitelerinin nasıl yetersiz kaldığını 
görmüyorsunuz, insanların nasıl öl-
düğünü görmüyorsunuz. Gerçekten 
çok dramatik” dedi. 
 

“Doktorlar kimi 
kurtarabiliriz diye insan 
seçiyorlar” 
Yoğun bakım ünitelerine ihtiyaç du-
yulduğunu kaydeden Önen, “İnsanlar 
solunum cihazlarına bağlanıyor. Şim-
di 300 yatak kapasitesi olan bir yere 
3 bin kişiyi götürürseniz elbette yatak 
yetersiz kalacak ve elbette ki birilerini 
seçmek zorunda kalacaklar. Şuan-
da doktorlar insan seçiyorlar. Kimi 
kurtarabiliriz, kimi kurtaramayız diye. 
Durumun Türkiye’de bu seviyeye gel-
memesi için evinizden çıkmamanız 
gerekiyor. Düğünler, nişanlar, kon-
serler, söyleşiler, hatta toplu ibadet 
yerleri, camiler, buralara gitmemeniz 
gerekiyor. Evinizde kalmanız gereki-
yor” diye konuştu. 
 

“Gençler de ölüyor” 
Yalnızca yaşlıların hayatlarını kay-
bettiğine ilişkin bilgilerin dolaştığını 
söyleyen Önen, “Evet ölenlerin büyük 
bir çoğunluğu yaşlı. Ama bu gençle-
rin hayatlarını kaybetmediği anlamına 
gelmiyor. İşin en kötüsü özellikle 
genç nüfus ortalıkta dolandığı sürece 
bu virüsü birinden alıp diğerine götü-
recek demektir. Alışveriş merkezleri-
ne hala gidiliyor. Alışveriş merkezinde 

bir kişinin bile virüs taşıyor olması, 
oradaki yüzlerce binlerce insana 
virüsü aynı anda bulaştırabileceği 
anlamına geliyor. Toplu alanlara gir-
memeniz gerekiyor.  Türkiye’de de 
yoğun bakım üniteleri solunum cihaz-
ları sınırsız değil” şeklinde konuştu. 

Halkı duruma karşı ciddiye almaları 
konusunda uyaran Önen, “Bu sade-
ce devletin sadece sağlık çalışanla-
rının altından sadece tek başına kal-
kabilecekleri bir durum değil. Ciddi 
manada sosyal sorumluluk içeriyor. 
Lütfen iki üç hafta sosyal izolasyonu 
uygulayın. Evinizden mümkün oldu-
ğunca dışarı çıkmayın. Türkiye’nin 
Avrupa ülkelerinin bir çoğunluğunun 
geldiği duruma gelmemesi için çok 
ciddi halkında destek vermesi gereki-
yor. Lütfen gerekli sorumluluğu gös-
tererek evinizden çıkmayın” dedi. 

VİTRİN
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GENEL BAŞKAN’DAN

“ESNAFIN KENDİNİ 
KORUYABİLMESİ İÇİN 
İLACA DÜZENLİ ERİŞİMİ 
ŞART”
Esnaf ve sanatkarların virüsten ko-
runabilmesi için kronik hastalıkların 
tedavisinde kullanılan ilaçlara düzenli 
olarak erişebilmesi gerektiğinin altını 
çizen Türkiye Esnaf ve Sanatkar-
ları Konfederasyonu (TESK) Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, “Prim 
borcu olan esnaf ve sanatkarlarımız, 
SGK tarafından yapılan son düzen-
leme ile süresi bir yıl daha uzatılan 
GSS kapsamındaki sağlık hizmetin-
den faydalanabiliyor. Ancak İki aydan 
fazla süreyle sigorta prim borcunu 
geciktiren esnafımız GSS kapsamın-
da muayene olabilirken tedavi için 
kullanması gereken ilaçlar sosyal gü-
venlik kurumu tarafından karşılanmı-
yor. Virüsün getirebileceği olası risk 
faktörlerini minimuma indirmek için 

herkes sağlık hizmetlerinden eksiksiz 
faydalanabilmeli” şeklinde konuştu.

“RİSK GRUBUNDA 
OLAN HERKES 
İLAÇLARINI DÜZENLİ 
KULLANABİLMELİ”
Korona virüsün getirebileceği risk 
unsularıyla baş edebilmek adına ba-
ğışıklığın kuvvetlendirilmesinin öne-
mine değinen Palandöken, “Kronik 
hastalığı olan kişilerin korona virüsten 

korunması için daha dikkatli olma-

ları gerektiği ve hayati tehlikelerinin 

sağlıklı kişilere kıyasla daha yüksek 

boyutta olduğu bilinen bir gerçek. 

Şeker, kalp-damar, tansiyon vb. gibi 

hastalığı olanların ilaçlarını aksatma-

dan düzenli bir şekilde kullanmaları 

gerekiyor. Bu yüzden, prim borcu 

olan esnafımızın ve ailesinin mağdur 

olmaması için gerekli düzenleme 

bir an önce yapılarak ilaca erişimleri 

sağlanmalı” diye konuştu.

PALANDÖKEN, “VİRÜSTEN 
KORUNMAK İÇİN İLACA ERİŞİM ŞART”
Korona virüsten korunmak için yaşlı ve kronik hastalığı olanlara sağlanan rapor 
imkanının olumlu olduğunu, riski azaltmak için herkesin sağlık hizmetlerinden eksiksiz 
faydalanabilmesi gerektiğini söyleyen TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Korona virüsle mücadele için Cumhurbaşkanımız tarafından alınan kararlar kapsamında 
ilaçlarını raporla alan yaşlıların ve kronik hastalığı olanların hastaneye gitmeden 
ilaçlarını alabilecek olması sevindirici. Bu karara ek olarak esnaf ve sanatkarlarımızın 
da korona virüs tehdidinden kendini koruyabilmesi için kronik hastalıkların tedavisinde 
gerekli ilaçları düzenli olarak kullanması gerek. Bu yüzden prim borcu olan esnaf 
ve sanatkarlarımızın diğer vatandaşlar gibi katılım paylarını ödeyerek ilaca erişim 
sağlayabilmesinin önü açılmalı” dedi.
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KORONAVİRÜS 
SALGINI İLE MÜCADELE 
KAPSAMINDA 
GETİRİLEN 
DÜZENLEMELER
İçişleri balkanlığı,  81 İl Valiliğine Koronavirüs  (Kovıd-19) salgını ile mücadele kapsamında 
genelgeler göndererek halk sağlığını korumaya yönelik tedbirler aldı. 
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Genelge ile 81 ilde, tiyatro, sinema, 
gösteri merkezi, konser salonu, 
nişan/düğün salonu, çalgılı/müzikli 
lokanta/kafe, gazino, birahane, ta-
verna, kahvehane, kıraathane, ka-
feterya, kır bahçesi, nargile salonu, 
nargile kafe, internet salonu, internet 
kafe, her türlü oyun salonları, her 
türlü kapalı çocuk oyun alanları (AVM 
ve lokanta içindekiler dahil), çay bah-
çesi, dernek lokalleri, lunapark, yüz-
me havuzu, hamam, sauna, kaplıca, 
masaj salonu, SPA ve spor merkez-
lerinin faaliyetleri geçici bir süreliğine 
durduruldu.

Umuma Açık İstirahat ve Eğlence 
Yerleri olarak faaliyet yürüten ve va-
tandaşlarımızın çok yakın bir mesafe-
de bir arada bulunarak hastalığın bu-
laşma riskini arttıracağı gerekçesiyle; 
tiyatro, sinema, gösteri merkezi, 
konser salonu, nişan/düğün salonu, 
çalgılı/müzikli lokanta/kafe, gazino, 
birahane, taverna, kahvehane, kıraat-
hane, kafeterya, kır bahçesi, nargile 
salonu, nargile kafe, internet salonu, 
internet kafe, her türlü oyun salon-
ları (atari, playstation vb.), her türlü 
kapalı çocuk oyun alanları (AVM ve 
lokanta içindekiler dahil), çay bahçe-
si, dernek lokalleri, lunapark, yüzme 
havuzu, hamam, sauna, kaplıca, 
masaj salonu, SPA ve spor merkez-
lerinin faaliyetleri geçici bir süreliğine  
durduruldu. 

STK’ların Genel Kurulları, 
Eğitimleri ve Toplantıları 
Ertelenecek

Genelgeyle marketlerin çalışma sa-
ati ve marketlerde alışveriş yapan 
müşteri sayısı düzenlendi. Ayrıca tüm 
şehir içi ve şehirlerarası çalışan toplu 
taşıma araçları, geçici bir süreliğine 
araç ruhsatında belirtilen yolcu ta-
şıma kapasitesinin %50’si oranında 
yolcu kabul edecek.

Toplu olarak vatandaşların bir arada 

bulunduğu “Taziye Evleri”nin faaliyet-
leri durduruldu.

MARKETLERİN ÇALIŞMASI
İl/ilçelerde tüm marketler 09:00-
21:00 saatleri arasında hizmet vere-
cek. Market içindeki en fazla müşteri 
sayısı müşteriye doğrudan hizmet 
sunulan toplam alanın (depolar, idari 
bürolar vb. hariç) onda biri kadar 
olacak. Örneğin marketin müşterilerin 
hizmetine sunulan alanı 100 metre-
kare ise aynı anda içeride en fazla 10 
müşteri olması gerekecek. 

Tüm marketler, hizmet alanı büyük-
lüğüne göre içeride bulunabilecek 
maksimum müşteri sayısını market 
girişlerine asarak ilan edecek. İçeride 
belirlenen sayıda müşteri bulunması 
için gerekli tedbirleri alacak. Market 
içinde belirlenen sayıda müşteri var 
ise içerden müşteri çıkmadan başka 
müşteri içeriye alınmayacak. Market-
ler aynı zamanda içeriye girmek için 
bekleyen müşterilerin en az bir metre 
mesafe ile beklemeleri gerektiğini sü-
rekli hatırlatacaklar, market girişinde 
görülecek şekilde bu hususu belirten 
afiş asılacak.

TOPLU TAŞIMA
İl/ilçelerdeki tüm şehir içi ve şehirle-
rarası çalışan toplu taşıma araçları 
(şehirlerarası yolcu otobüsleri dahil); 
araç ruhsatında belirtilen yolcu ta-
şıma kapasitesinin %50’si oranında 
yolcu kabul edecek; araç içindeki 
yolcuların oturma şekli yolcuların 
birbirleriyle temasını engelleyecek 
şekilde olacak.

65 YAŞ
65 yaş üstünde olan veya kronik 
rahatsızlığı bulunanlara sokağa çıkma 
yasağı getirildi. Ancak yürüttükleri 
kamu görevinin niteliği, mevcut du-
rumdaki aciliyeti ve kamu hizmetinin 
sürekliliğinin sağlanmasında kanser 
hastaları ve organ nakli olanlar hariç 
olmak üzere hizmetine ihtiyaç duyu-

lacak başta doktorlar olmak üzere 
sağlık çalışanları, belediye başkanları, 
kurum il müdürleri, sosyal hizmet 
kuruluşları görevlileri, vb kamu gö-
revlileri/kamu hizmeti yürütenler ile 
eczacılar, valilik/kaymakamlıklar tara-
fından yasaklama/kısıtlama kararları-
na belirtilen kapsamda olmak üzere 
istisnalar getirildi.

VEFA KOORDİNASYON 
GRUBU
İhtiyaçlarını karşılayacak kimsesi 
bulunmayan vatandaşların temel 
ihtiyaçlarının karşılanması süreci vali/
kaymakamların başkanlığında oluştu-
rulan Vefa Koordinasyon Grubu tara-
fından yönetilecek. Bu grubun kararı, 
görevlendirmesi, koordinasyonu 
olmadan hiçbir kurum, kuruluş, STK 
tarafından yardım faaliyeti gerçekleş-
tirilmeyecek. Valilik ve kaymakam-
lıklarımız tarafından bu kapsamda 
görevlendirilecek tüm kamu/sivil tüm 
görevlilere görev belgesi/yaka kartı 
düzenlenecek, bu görevlilerin isimleri 
görev alanları ilgili mahalle muhtarları-
na paylaşılacak.

İhtiyaç sahibi vatandaşlar 155, 156, 
112 acil arama hatları üzerinden 
taleplerini iletebilecek.
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Futbolda korona etkisi 
TFF’nin dün görüştüğü erteleme kararı, bugünkü 
toplantıyla netlik kazandı
Gençlik ve Spor Bakanı Mehmet Muharrem Kasapoğlu, bugün futbol, basketbol ve 
voleybol federasyon başkanlarıyla bir araya gelerek liglerin ertelendiğini duyurdu. TFF 
Başkanı Nihat Özdemir, henüz tarihlerin belirlenmediğine dikkat çekerken, nisan sonuna 
kadar maçların başlanmasının beklenmediğini belirtti. TFF’nin dün gündemine aldığı 
erteleme konusu, bugün yapılan toplantıyla açıklandı.
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Liglerde beklenen gelişme yaşandı 
ve futbol, basketbol, voleybol ve 
hentbol karşılaşmaları ertelendi. 
Dünyayı saran korona virüsün ar-
dından Avrupa’daki bütün ligler 
ertelenmiş, Türkiye’deki ligler ise 
seyircisiz olarak oynanmaya devam 
etmişti. Hafta içinde Türkiye Futbol 
Federasyonu’nun UEFA ile yaptığı 
toplantının ardından liglerin seyircisiz 
şekilde devam edeceği açıklanmıştı. 
Ancak bu açıklamanın ardından fut-
bolcular, teknik adamlar ve kulüpler, 
maçların ertelenmesi için büyük baskı 
yaparken, federasyon yöneticileri de 
erteleme kararını gündeme aldı. Dün 
Ankara’da gerçekleşen korona virüs 
eşgüdüm toplantısını yakından takip 
eden TFF yönetimi, erteleme kara-
rıyla ilgili bütün değerlendirmelerini 
yaptı. Dün TFF’nin bazı yönetim ku-
rulu üyeleri, Riva’da gece geç saatle-
re kadar konuyu görüştü. İhlas Haber 
Ajansı’nın dün duyurduğu liglerin er-
telenmesi kararı, bugün Ankara’daki 
toplantıyla resmiyet kazandı. 
 

Erteleme kararı 
gündemden düşmedi 
Geçtiğimiz hafta sonu oynanan lig 
maçlarının ardından UEFA toplantısını 
bekleyen TFF yönetimi, ertelemeyi 
salı gününden bu yana gündeminde 
tutuyordu. TFF, dün gerçekleşen 
eşgüdüm toplantısında çıkacak olan 
sonuçları bekleyip, bu doğrultuda 
kararı vermeyi planladı. Futbol dün-

yasının bu hafta yaptığı açıklamalar 
ve çekincelerini dikkate alan Türkiye 
Futbol Federasyonu, Gençlik ve 
Spor Bakanı Mehmet Muharrem 
Kasapoğlu’yla yapılan toplantıda da 
bu konuları aktararak erteleme konu-
sunu değerlendirmeye sundu. Kulüp-
ler Birliği Vakfı Başkanı ve Göztepe 
Kulübü Başkanı Mehmet Sepil de, 
kulüplerin isteğinin erteleme yönünde 
olduğunu aktardı ve bu görüşler doğ-
rultusunda liglerin ertelenmesi kararı 
çıktı. Türkiye Futbol Federasyonu, 
alınan kararın ardından maç planla-
masıyla ilgili olarak ivedi bir çalışma 

gerçekleştirecek. 

REAL MADRİD’İN ESKİ 
BAŞKANI LORENZO SANZ 
HAYATINI KAYBETTİ 
Real Madrid’in eski başkanı Lorenzo 
Sanz, korona virüse yakalanmasının 
ardından hayatını kaybetti.   
Birkaç gün önce korona virüse ya-
kalanan Real Madrid’in eski başkanı 
Lorenzo Sanz, 76 yaşında hayatını 
kaybetti. Korona virüs testi pozitif çı-
kan Sanz, bir süredir tedavi gördüğü 
hastanede hayatını kaybetti. 

ABDÜRRAHİM  
ALBAYRAK ve FATİH 
TERİM’İN TESTLERİ 
POZİTİF ÇIKTI
Galatasaray 2. Başkanı Abdurrahim 
Albayrak ve eşi Şükran Albayrak’ta 
korona virüs tespit edildiği ve çif-
tin özel bir hastanede tedavi altına 
alındığı öğrenildi. 65 yaşındaki Ab-
durrahim Albayrak’ın ilk testi negatif 
çıkmıştı.

Galatasaray Teknik Direktörü Fatih 
Terim, korona virüs testinin pozitif 
çıktığını dile duyurdu. Sosyal medya 
hesabından konuya ilişkin bir açıkla-
ma yapan deneyimli çalıştırıcı, “Bu-
gün yapılan test sonuçlarına göre ko-
rona virüs sonucum pozitif çıkmıştır. 
Hastanede emin ellerdeyim. Merak 
etmeyin. En kısa zamanda haberleş-
mek üzere” ifadelerini kullandı.
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UEFA, Avrupa Şampiyonası’nı  

1 yıl erteledi
UEFA’nın acil koduyla 55 üye ülke federasyonuyla 
yaptığı telekonferans toplantı yaptı. Alacağı önlemler 
doğrultusunda ilk kararını açıklayan UEFA, Avrupa 
Şampiyonası’nın korona virüs tehdidi nedeniyle 11 
Haziran-11 Temmuz 2021 tarihinde oynanacağını belirtti. 
Avrupa Ligi ve Şampiyonlar Ligi için alınacak kararlar da 
toplantı sonrası belli olacak.   

olarak genel durumu değerlendirip 
karar alacak.  

Türkiye Futbol Federasyonu’nun 
gündemindeki ilk konu ise 30 
Mayıs’ta Atatürk Olimpiyat Stadı’nda 
oynanacak olan Şampiyonlar Ligi 
Finali. TFF, organizasyonla ilgili çe-
kincelerini UEFA’ya aktarırken, bu 
maçlarla ilgili kararın, telekonferansla 
yapılacak olan toplantının ardından 
UEFA’nın kendi içinde yapacağı top-
lantıda belli olacağı öğrenildi. 

Ayrıca UEFA, Şampiyonlar Ligi ve 
Avrupa Ligi karşılaşmalarını da koro-
na virüs tehdidi geçene kadar askıya 
aldı. 

karara göre, Avrupa Şampiyonası’nın 
korona virüs salgını nedeniyle 11 Ha-
ziran-11 Temmuz 2021 tarihlerinde 
oynanacağı belirtildi. Gündemin diğer 
maddeleriyle ilgili gelişmeler ise daha 
sonra belli olacak. UEFA, Avrupa Ligi 
ve Şampiyonlar Ligi maçlarıyla ilgili 

UEFA’nın kendisine üye ülke fede-
rasyonlarıyla yapacağı toplantı, saat 
15.00 itibariyle başlarken, toplantının 
ilk gündem maddesi olan EURO 2020 
Avrupa Şampiyonası’yla ilgili karar 
da belli oldu. İlk olarak Norveç Futbol 
Federasyonu tarafından açıklanan 
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“Kazancın  
bol olsun...”

TESK
TÜRKİYE 
ESNAF VE SANATKÂRLARI 
KONFEDERASYONU

Esnaf ve sanatkâr 
alın teri ile 
helal lokmasını 
kazanır...

B E N D E V İ 
P A L A N D Ö K E N

Genel  Başkan
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Prof. Dr. Alpay Azap açıkladı: 
Doğru bilinen yanlışlar
Sağlık Bakanlığı Koronavirüs Bilim Kurulu Üyesi ve Ankara Üniversitesi (AÜ) Öğretim Üyesi 
Prof. Dr. Alpay Azap, yeni tip koronavirüs ile mücadelede doğru bilinen yanlışların sağlığı 
tehdit edebildiğine ve bilgi kirliliğine yol açtığına dikkati çekti.
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çıkması tıp çevrelerinde beklenen 
bir durumdur. Buradaki yoğun insan 
nüfusu ve çeşitli hayvanların çok 
sayıda olması, hayvanlar ve insanlar 
arasında temasın fazla olmasına, bu 
da virüslerin değişime uğrama riski-
nin artmasına neden olmaktadır.

ÖNLEMLER ‘GİZLİ’ DEĞİL
YANLIŞ - ‘Sosyal medyada ‘gizli’ adı 
altında yayılan belgede yer alan yeni 
tedbir kararları alındı.’

Sosyal medyada ‘gizli’ başlığı ile 
yayılan tedbir kararları doğru değildir, 
gündemde olan ve olacak tedbir 
kararları ilgili idari birimler tarafından 
resmi yazılar ile tüm topluma gizli 
olmadan duyurulmaktadır.

EVCİL HAYVANLARDAN 
BULAŞMADI
YANLIŞ - ‘Kovid-19 evcil hayvanlar-
dan da bulaşabilir.’

Şu ana kadar olan yapılan çalışma-
larda evcil hayvanlardan insanlara 
Kovid-19 geçişi saptanmamıştır.

çalışma yapılmakta olan bir alandır. 
Henüz kullanabilecek bir aşı olma-
makla birlikte devam eden 30 dola-
yında bilimsel çalışma bulunmaktadır. 
Ancak bağışıklık sistemi ile koronavi-
rüsler arasındaki karmaşık ilişki çok 
aydınlatılamamış olduğundan gelişti-
rilecek aşıların ne kadar ve ne süreyle 
etkili olacağı bilinmemektedir. Etkili 
bir aşının bir yıldan önce geliştirilmesi 
beklenmemektedir.

ANTİBİYOTİKLER VİRÜSE 
ETKİ ETMEZ
YANLIŞ - ‘Kovid-19 tedavisinde anti-
biyotik kullanımı gereklidir.’

Kovid-19 bir virüs hastalığı olup an-
tibiyotik kullanımının hastalık seyri 
üzerine bir etkisi yoktur. Antibiyotikler 
virüse etki etmez.

DEĞİŞİME UĞRAMIŞ
YANLIŞ - Kovid-19, laboratuvarda 
üretilmiş bir virüstür.’

Kovid-19 laboratuvar ortamında ha-
zırlanmış bir virüs değildir ve mikroor-
ganizmaların geçirdikleri doğal basa-
maklar sonucu topluma yayılmıştır.

Zaten yeni virüslerin neden olacağı 
salgınların Güneydoğu Asya’dan 

Yeni tip koronavirüsün (Kovid-19) 
laboratuvar ortamında hazırlanmış bir 
virüs olmadığı ve mikroorganizma-
ların geçirdikleri doğal basamaklar 
sonucu topluma yayıldığı, bu virüse 
karşı henüz geliştirilmiş ve kullanıla-
bilecek bir aşı bulunmadığı belirtildi. 
Bilim insanları, Kovid-19’un bir virüs 
hastalığı olduğu için antibiyotiklerin 
virüse etki etmediği ve evcil hayvan-
lardan insanlara Kovid-19 geçişinin 
saptanmadığı bilgisini verdi.

Sağlık Bakanlığı Koronavirüs Bilim 
Kurulu Üyesi ve Ankara Üniversitesi 
(AÜ) Öğretim Üyesi Prof. Dr. Alpay 
Azap, yeni tip koronavirüs ile müca-
delede doğru bilinen yanlışların sağlı-
ğı tehdit edebildiğine ve bilgi kirliliğine 
yol açtığına dikkati çekti. Sosyal 
medyada, yeni tip koronavirüsle ilgili 
çok sayıda yanlış bilginin yer aldığı-
na işaret eden Azap, bunlara itibar 
edilmemesi gerektiğini vurguladı. 
Prof. Dr. Azap’ın verdiği bilgiye göre, 
Kovid-19’a ilişkin doğru bilinen yan-
lışlar arasında öne çıkanlar şöyle:

YANLIŞ - ‘Kovid-19 sadece yaşlı 
nüfusu etkileyen bir virüstür.’
Kovid-19 erişkin yaştaki tüm bireyleri 
etkileyebilir. Hastalığı ağır geçirme 
olasılığı, yaş ilerledikçe artmaktadır. 
Özellikle 60 yaş üzerindeki bireylerde 
risk artmakta, 40 yaşın altında binde 
2 olan ölüm oranı 80 yaşın üzerine 
çıkıldığında yüzde 15’e ulaşmaktadır.

30 BİLİMSEL AŞI 
ÇALIŞMASI
YANLIŞ - ‘Kovid-19 için aşı geliştirildi 
ancak henüz piyasaya sürülmedi.’
Kovid-19 için henüz geliştirilmiş kul-
lanılabilecek bir aşı bulunmamakta-
dır. Bu alan çok fazla ve hızlı şekilde 
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ADIYAMAN

ANTALYA

GÖLBAŞI İLÇESİNDE ESNAFLAR İŞ 
YERLERİNİ DEZENFEKTE EDİYOR

ESNAFTAN YOLDAN GEÇENLERE 
ÜCRETSİZ KOLONYA İKRAMI  

Adıyaman’ın Gölbaşı ilçesinde korona virüs 
salgınına karşı esnaflar iş yerlerini dezen-
fekte ediyor.   

Gölbaşı esnafları Çin ve İtalya’da etkisini 
gösteren korona virüs hastalığına karşı 
alınan tedbirleri artırdı. Sağlık Bakanı Dr. 
Fahrettin Koca’nın Türkiye’de korona virüs 
görüldüğünü açıklamasıyla birlikte hare-
kete geçen esnaflar iş yerlerini ilaçlama 
ve dezenfeksiyon işlemlerine başladı. Her 
lokasyon da gerçekleştirilen işlem özel koru-
ma kıyafetli ve maskeli görevliler tarafından 
yapıldı. 
Esnaflardan Deniz İşler, “İlçe halkımıza 
hizmet vermeye devam ediyoruz, temizliğe 
ve hijyene büyük önem veriyoruz. İş yerleri-
mizi dezenfekte ederek halkımıza sağlıklı bir 
alışveriş ortamı sunmaya çalışıyoruz” diye 
konuştu. 

Antalya’nın Alanya ilçesinde korona virüs tehlikesi yüzünden bir-
çok noktada kolonya satışları patladı. Fırsatçılık yaparak fiyatlarını 
yükseltenlere inat duyarlı bir esnaf yoldan geçenlere ücretsiz bir 
şekilde kolonya ikram ediyor.   

Korona virüsün Türkiye’de de görülmesinin ardından vatandaşlar 
hijyen kurallarına daha çok önem vermeye başladı. Son günlerde 
kolonya satışlarında yüzde yüze varan artış oldu. Birçok yerde 
kolonyalar tükenirken, bazı iş yerleri de durumdan istifade ederek 
fiyatları normalin 2-3 katına çıkardı. 

“Krizi fırsata çevirenlere inat, ücretsiz kullana-
bilirsiniz” 
Kolonya fiyatlarının fırsatçılar tarafından zamlandığını gören EN 
Saç Tasarım Merkezi sahibi Emre Işıklı, iş yerinin girişine yoldan 
geçen vatandaşların el dezenfektesi yapması için bir aparata 80 
derecelik kolonya doldurdu. İş yerinin önüne “Krizi fırsata çeviren-
lere inat, ücretsiz kullanabilirsiniz” yazısının yazdığı bir kağıt da 
asan Işıklı, vatandaşların bu dezenfektanı ücretsiz olarak kullan-
masını sağladı. 
 

“Tepkiler çok güzel” 
Ekip arkadaşlarıyla beraber bir farkındalık oluşturmak istediklerini 
söyleyen Emre Işıklı, fırsatçılara inat böyle bir şey düşündüklerini 
aktardı. Işıklı, “Piyasada kendini bilmez satıcılar kolonya ve de-
zenfektan ürünlerinde yüksek fiyatlarda satmaya başladı. Bugün 
biz de arkadaşlarla karar alarak böyle bir farkındalık yapalım diye 
düşündük. Bu da bizim açımızdan 
iyi oldu. İş yerimizin çevresinde 
okullar da var. Yoldan geçen 
öğrenciler de el dezenfektesi ya-
pıyor. Tepkiler çok güzel, umarım 
yaptığımız bu farkındalığı duyarlı 
vatandaşlarımızdan da bekliyo-
ruz. Krizi fırsata çevirmeyelim, 
sonuçta burası kendi ülkemiz. 
Herkes elini taşın altına koyarsa 
çok farklı şeyler olur. Bu salgının 
da kolay bir şekilde üstesinden 
geliriz” dedi. 

TÜM YURTTA ESNAF VE SANATKAR TEDBİR ALIYOR, DAYANIŞMA GÖSTERİYOR. İŞTE ÖRNEKLER...
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BALIKESİR

ÇORUM

TİCARİ TAKSİLER DEZENFEKTE EDİLDİ   

GÜR’DEN BAŞKAN AŞGIN’A 
DEZENFEKTE TEŞEKKÜRÜ

Balıkesir’in Bandırma ilçesinde korona virüs 
salgını nedeniyle Şoförler ve Otomobilciler 
Odası tarafından kentteki tüm ticari taksiler 
dezenfekte edildi.   

Bandırma Şoförler ve Otomobilciler Esnaf 
Odası koronavirüs tedbirleri kapsamında 
taksileri dezenfekte etme çalışmalarına hız 
verdi. Konu hakkında açıklamalarda bulu-
nan Oda Başkanı Osman Çapar “ Ülkemizin 
içinde bulunduğu hassas ortam nedeniyle 
bizlerde üzerimize düşen sorumluluk çer-
çevesinde çalışmalarımıza ve önlemlerimizi 
arttırdık. Öğrenci servislerimizde başlayan 
dezenfekte çalışmalarını toplu taşıma araç-
ları takip etti. Salgının yayılmaması için bu 
çalışmaların öneminin farkındayız. Balıkesir 
Büyükşehir Belediyesi ile yapılan toplantı-
larda da konu titizlikle ele alındı. Bugünden 
başlayarak da her gün 09.30 ile 12.30 saat-
leri arasında kendi olanaklarımızla ilçemiz-
deki tüm taksiler dezenfekte uygulamasına 
tabi tutulacaklar. Bu uygulama tedbirler 
kapsamında dezenfekte çalışmaları her gün 
devam edecek” dedi. 

Çorum Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği (ÇESOB) Başkanı 
Recep Gür, koronavirüse karşı adeta savaş başlatan ve vatandaş-
ların yoğun olarak kullandığı alanları dezenfekte eden Çorum 
Belediyesi’ne teşekkür etti.   

Virüsün Türkiye’de görülmesinin hemen ardından tüm belediye 
imkanlarını seferber ederek, yoğun bir çalışma başlatan Belediye 
Başkanı Dr. Halil İbrahim Aşgın’a teşekkür eden Recep Gür, virüs 
için alınan tedbirlere de değindi. 

Devletin koronavirüsle mücadelesini takdire şayan bulduklarını 
ifade eden Gür, başta esnaf ve sanatkarlar olmak üzere tüm Çorum 
halkından devletin aldığı önlemlere uymalarını istedi. 

Koronavirüs vakasının artmaması temennisinde bulunan ÇESOB 
Başkanı Recep Gür, birlik binalarının da Çorum Belediyesi ekiple-
rince dezenfekte edilmesinden duyduğu memnuniyeti sözlerine 
ekledi. 
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EDİRNE

ŞİŞESİNİ GETİRENE BEDAVA 
KOLONYA DAĞITIYOR 

Türkiye’de korona virüsü vak’alarının ortaya çıkması ile birlikte 
vatandaşlar tedbir amaçlı dezefektan ürünlere yöneldi. Kocaeli’de 
bir esnaf bu durumu fırsat çevirenlere tepki olarak elinde bulunan 
400 kiloluk kolonyayı ücretsiz olarak dağıtmaya başladı. 

Türkiye’de korona virüsü vak’alarının ortaya çıkması ile birlikte 
vatandaşlar tedbir amaçlı dezefektan ürünlere yöneldi. Antibakte-
riyel ıslak mendil, sabun ve dezenfektanların yanı sıra özellikle etil 
alkol içeren kolonya satışlarında artış meydana geldi. Kocaeli’de 
9 yıldır kozmetik ürün satışı yapan Behnur Belek isimli esnaf, bu 
durumu fırsata çevirenlere inat elinde bulunan 400 kiloluk kolon-
yayı ücretsiz dağıtmaya başladı. 
 
“Herkesin ihtiyacını giderelim istedik” 
Konuyla ilgili olarak açıklama yapan Behnur Belek, “3 gün önce bu 
kararı aldık. Elimizde 400 kiloya yakın bir kolonya stoğumuz vardı. 
Ben kuaför toptancısıyım. Kuaförlere satıyorum ben bunu. Ben 
bunu bidon bazında verip para kazanmaktansa herkes ulaşsın 
istedim. Kolonyaya ulaşamayan insanlar var. Dükkanımıza gelen 
insanlarda gördük. Herkesin ihtiyacını giderelim istedik” 
 

“Fırsatçılara inat olarak bunu başlattık” 
Fırsatçılara inat olarak böyle bir karar aldıklarını söyleyen Belek, 
“Biz bunu reklam olarak düşünmedik. Biz hayır olarak girdik bu 
işe ama sosyal medyada paylaşmaya başlamışlar. Bazı insanlar 
aramaya başladı. Duygusundan ağlayan insan gördüm ben. Böyle 
insanlar var mı diye. Evet, var. Allah razı olsun kendisinden de. 
Herkesin böyle duyarlı olmasını istiyoruz. Biz bunu fırsata dö-
kenlere inat başlattık zaten. Herkesin birbirine yardımcı olmasını 
istiyoruz. Ciddi bir sorunla karşı karşıyayız. Bunu birbirimize yar-

dımcı olarak ne kadar kısa zamanda çözebiliriz onun mücadelesi 
içerisinde olmamız gerekiyor.” 
 

“Umarım bütün insanlar böyle yapar” 
Şaban Özyurt isimli bir vatandaş, “Gebze’de böyle bir duyarlı 
vatandaşımız olduğu için tebrik ediyorum. Küresel bir problem-
de böyle duyarlı oldukları için teşekkür ediyorum. Bu duyarlılığı 
Türkiye’deki tüm esnaf kardeşlerimize de tavsiye ediyorum. Allah 
hayırlı müşteriler nasip etsin” dedi. Nail Al isimli vatandaş ise, “Al-
lah abimizden razı olsun. Çok güzel bir şey yapmış. Umarım bütün 
insanlar böyle bir şey yapar. Dünya çok zor durumda. Böyle değerli 
abilerimiz başımızdan eksik olmasın” ifadelerini kullandı.                       

 Fırsatçılara Tepki Gösteren Esnaf, 400 Kiloluk Kolonyayı Bedava Dağıtmaya Başladı 

SALGINA KARŞI ESNAF
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İzmir’deki taksiler hem İzmir Şoförler ve Otomobilciler Esnaf Odası hem de İzmir Büyükşe-
hir Belediyesi tarafından dezenfekte ediliyor. Oda başkanı Celil Anık, İzmirliler taksilerini 
gönül rahatlığıyla kullanabileceğini belirtti.

İZMİR

KAHRAMANMARAŞ

TAKSİLER KORONA VİRÜSÜNE KARŞI 
DEZENFEKTE EDİLİYOR 

KAHRAMANMARAŞ’TA TAKSİLER 
DEZENFEKTE EDİLİYOR   

İzmir’de taksileri korona virüsünden uzak tutmak için seferberlik ilan 
edildi. İzmir Şoförler ve Otomobilciler Esnaf Odasının başlattığı 27 
gün etkili özel ilaçlar ile dezenfeksiyon işlemine İzmir Büyükşehir 
Belediyesi destek verdi. Çevre Koruma ve Kontrol Müdürlüğüne bağlı 
gezici ekipler, kent merkezindeki tüm taksileri ve durakları ücretsiz 
olarak ilaçlıyor. Dünyayı kasıp kavuran bulaşıcı hastalığa karşı top-
yekun mücadele yürütülüyor. İzmir Şoförler ve Otomobilciler Esnaf 
Odası Başkanı Celil Anık, vatandaşların taksileri gönül rahatlığıyla 
kullanabileceğini söyledi. 

Kahramanmaraş’ta ticari taksiler, korona virüsü önlemleri kapsamın-
da dezenfekte ediliyor.   

Kahramanmaraş Esnaf ve Sanatkarlar Odası tarafından başlatılan ça-
lışmayla ticari taksi ve durakları ilaçlanıyor. Korona virüsü önlemleri 
kapsamındaki dezenfekte işlemlerinin tüm ticari taksilere yapılacağı 
bildirildi. 

Taksici Haydar Yeşil, “Biz önlemlerimizi alıyoruz. Hepimiz Müslüma-
nız ve elimizi yüzümüzü yıkıyoruz. Bizim meslekte müşterilerle para 
alışverişi oluyor. Bundan dolayı biraz tehlike olabilir. Taksi ve du-
raklarımız bu kapsamda dezenfekte ediliyor. İlaçlama ve dezenfekte 
yapılınca içimiz daha rahat oluyor” diye konuştu. 

Taksici Kamil Yıldız da, “Yolcularımızın sağlığı açısından bu işlem 
yapılıyor. Amaç, sağlıklı ve güvenli bir ortamda taşımacılık yapmak” 
dedi. 

“Taksiler güvenli” 
Verdikleri destekten dolayı İzmir Büyükşehir Belediyesine teşekkür 
eden Anık, “Oda olarak korona virüsüyle ilgili gerekli tedbirlerimizi al-
dık. Hem biz hem de İzmir Büyükşehir Belediyesinin verdiği destekle 
araçlarımız dezenfekte ediliyor. Toplu taşıma araçları da dezenfekte 
ediliyor ama kalabalık ortamlardan kaçınan vatandaşlarımız için tak-
silerimizin güvenli olduğunu ifade etmek istiyorum. İzmirliler güvenli 
bir şekilde taksilere binebilir. Vatandaşlar evlerinde oturdukları yer-
den En Taksi uygulaması ile istedikleri aracı çağırabilir. Vatandaşlar 
duraklarımızdan da taksilere gönül rahatlığı ile binebilir. Biz geçen 
hafta perşembe gününden beri araçlarımızı dezenfekte ediyoruz. 
Bir ilaçlamanın 27 gün geçerli olduğu söyleniyor. Meslektaşlarımız 
da taksilerde hijyene önem veriyor. Hijyenik bir şekilde İzmirlilerin 
emrindeyiz” dedi. 
 

“Taksileri tercih etmeye başladım” 
Atilla Hiçyılmaz isimli vatandaş, “Ben son zamanlarda taksileri tercih 
etmeye başladım. Daha rahat ve güvenli bir hizmet alıyorum. Araç-
ların temizliğine güveniyorum. Çok zorda kalmadığım sürece daha 
kalabalık olan toplu taşımayı tercih etmiyorum. Araçların dezenfekte 
edilmesi ve tek başına seyahat etmek taksi için artı bir durum oluştu-
ruyor” derken, Seren Softoğlu isimli vatandaş da “Korona virüsünden 
dolayı tedirginiz. Toplu taşıma araçları kalabalık olduğu için taksile-
rin daha güvenli olduğunu düşünüyoruz. Kalabalık yerlere girmeye 
çekindiğimiz için taksiler daha güvenli geliyor. Eskiye göre daha 
fazla taksi kullanıyorum” diye konuştu. 



54

Kastamonu Belediyesi, Kastamonu Sebzeciler Ve Meyveciler Esnaf Odası İle İşbirliği 
Yaparak Semt Pazarlarında Çalışma Başlattı.

KASTAMONU

KASTAMONU’DA PAZARCI ESNAFINA 
MASKE VE ELDİVEN DAĞITILDI

Kastamonu’da Çarşamba günleri kurulan pazarda esnaflara, korona 
virüse önlem amaçlı maske ve eldiven dağıtıldı. Ayrıca vatandaşların 
meyve ve sebzelere eldivensiz dokunulmaması konusunda uyarıldı. 

Tüm Dünya’yı etkisi altına alan ve son olarak Türkiye’de de görülen 
korona virüs tedbirleri kapsamında İçişleri Bakanlığı’nın yayınladığı 
‘korona virüs tedbirleri’ genelgesinin yanı sıra vatandaşlar da ön-
lemlerini arttırdı. Kastamonu Belediyesi, Kastamonu Sebzeciler ve 
Meyveciler Esnaf Odası ile işbirliği yaparak semt pazarlarında çalış-
ma başlattı. Çarşamba günleri kurulan Çarşamba Pazarında pazarcı 
esnaflarına maske ve eldiven dağıtıldı. Ekipler, esnaflara dağıttıkları 
maskelerin ve eldivenlerin takılmasının halk sağlığı açısından zorun-
lu olduğunu belirtti. 

Ayrıca pazar yerine alışverişe gelen vatandaşlara da talep doğrul-
tusunda maske ve eldiven verildi. Zabıta ekipleri tarafından pazar 
yerinde meyve ve sebzelere eldivensiz dokunulmaması uyarısında 
bulunuldu. Maske ve eldivenlerini takarak müşterilerine hizmet veren 
pazarcı esnafı, hijyenik olarak çalışmak için kurallara uyduklarını 
kaydetti. 

“Herkes maske ve eldiven kullanmalı” 
Esnaflardan İsmail Çalım, “Biz esnaflar olarak halkla daha çok iç içe 
olduğumuz için, belediyemiz öncülüğünde bizlere dağıtılma kararı 
alınmış. Herkes maske ve eldiven kullanmalı bence, ben kendim 
şehir dışına çıktım alışveriş yapma için yine görmüş olduğunuz gibi 
eldiven ve maskeyle çıktım. Halkımızın biraz daha bilinçlenmesi 
önemli pek bilinçli değiliz” dedi. 
 

“Biz, esnaf olarak belediyeye çok teşekkür 
ediyoruz” 
Esnaflardan Rıdvan Üzüm ise, “Çok yerinde bir uygulama belediye-
miz şehirde bulunan bütün pazarlarda bu uygulamayı gerçekleşti-
riyor. Biz esnaf olarak belediyeye çok teşekkür ediyoruz. Biz burada 
halkımızla direk temas halindeyiz sonuçta para alıp veriyoruz, ürün 
veriyoruz bu şekilde en azından bir nebze hem kendimizi hem de 
halkımızı korumuş oluyoruz” şeklinde konuştu. 
 
“Sonuçta sürekli insanlarla alışveriş halindeyiz” 
Pazar esnaflarından Ümit Hız da, “Kastamonu’da yöresel ürünler 
satıyorum şu anda ülkemiz de ve dünya da çok sık şekilde görülen 
korona virüsü sebebiyle belediyemizde almış olduğu önlemler kap-
samında bize böyle bir dağıtımda bulundu. Sonuçta sürekli insan-
larla alışveriş halindeyiz bakteri ve virüslerin bize bulaşma ihtimali 
herkesten daha fazla durumda bu uygulama sayesinde herkes mem-
nuniyet içerisinde oluyor” diye konuştu. 

SALGINA KARŞI ESNAF
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Tüm dünyada insanlığın başına bela olan korona virüsü Kırıkkale’de bir esnafı harekete 
geçirdi. Dursun Aktaş isimli esnaf vatandaşlara bedava ıslak mendil dağıtarak herkese ör-
nek oldu.

ÖRNEK ESNAFA TEBRİK

ÇİÇEK VEREREK KENDİSİNİ KUTLADI
Kırıkkale’de Bakkallık işi yapan Dursun Aktaş isimli üye ise gelen 
müşterilerine bedava ıslak mendil vererek bir insanlık örneği göste-
rildi. Kırıkkale Esnaf ve Sanatkarları Odaları Birliği Başkanı Süleyman 
Köstekli ve Kırıkkale Bakkallar ve Bayiler Odası Başkanı Adem Yurt-
dan ile beraber bu örnek davranışı sergileyen Dursun Aktaş’ı iş ye-
rinde ziyaret ederek teşekkürlerini ilettiler. Süleyman Köstekli: “Tüm 
dünya zor bir durumdan ve mücadeleden geçiyor. Bu hastalığı fırsata 
çevirenlere inat bedava ıslak mendil vererek bir insanlık örneği gös-
teren Dursun kardeşimi tebrik ediyorum.” dedi. Kırıkkale Bakkallar ve 
Bayiler Odası Başkanı Adem Yurtdan ise; “Bakkal esnafımız Dursun 
Aktaş’ı bu güzel davranışı bizi gururlandırdı.Kendisine camiam adına 
teşekkür ediyorum dedi.” Her iki başkanda Dursun Aktaş’a çiçek 
vererek kendisini kutladı.

KIRIKKALE

MALATYA

FIRSATÇILARA İNAT ALIŞVERİŞ 
YAPANA KOLONYA BEDAVA

Malatya’da bir esnaf, işyerinden alışveriş yapan müşterilerine 
Korona virüsü salgını ile fiyatları ciddi oranda artan kolonyayı 
hediye ediyor.   

Malatya’da hediyelik kayısı satışı yapan İrfan Yılmaz, Korona virüs 
salgını ile birlikte hijyen ürünlerinde fiyatların artırılmasına tepki 
göstererek, işyerinden alışveriş yapan her müşteriye ücretsiz 
kolonya hediye ediyor. Bu tür durumlarda ortaya çıkan fırsatçılara 
tepki gösteren esnaf Yılmaz, “Salınla birlikte kolonya, dezenfekte 
ve maske fiyatlarını yükselttiler. Bu fırsatçılıkla bir yere varamaz-
lar” dedi.  

Fiyatları salgını fırsata çevirerek arttıranlara tepki gösteren Yılmaz, 
bu duruma tepki olarak hediyelik kayısı sattığı işyerinde alışveriş 
yapan herkese kolonya hediye ettiğini söyledi. 

Alışveriş yapan vatandaşlar da, yaşanan fırsatçılığa tepki gösterir-
ken, esnafa da duyarlılıklarından dolayı teşekkür etti. 
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NEVŞEHİR

EKMEK VE PİDE FIRINLARI HAFTADA 
BİR KEZ DEZENFEKTE EDİLECEK

Korona virüs tedbirleri kapsamında, ekmek üretiminin ve satışının 
gerçekleştirildiği fırın, bakkal ve marketlerde uyulması gereken 
ilave kuralların belirlenmesine ilişkin Esnaf ve Sanatkârlar Odaları 
Birliği’nde bir toplantı gerçekleştirildi. Nevşehir Belediyesi, Nev-
şehir Ticaret ve Sanayi Odası, Esnaf ve Sanatkârlar Odaları Birliği, 
Tarım ve Orman İl Müdürlüğü ve Fırıncılar ve Unlu Mamuller Pe-
rakende Satıcıları Esnaf Odası yetkililerinin katılımı ile gerçekleş-
tirilen toplantıda bir dizi kararlar alındı. Buna göre, il merkezinde 
ekmek ve pide üretiminin gerçekleştirildiği fırınlar haftada bir 
kez dezenfekte edilecek ve buralarda ekmek ve pide satışı yapan 
çalışanlar koruyucu eldiven takacak. 

Ekmek ve pide satışının yapıldığı bakkal ve marketlerde ise; ek-
mek ve pidenin alıcının el değmesini engelleyecek şekilde ekmek 
dolabında veya tezgahında muhafaza edilmesi ve satıcı kontrolün-
de satılması sağlanacak.  Ayrıca ekmek ve pide satışının yapıldığı 
bakkal ve marketlerdeki ekmek dolaplarında bunla ilgili uyarı 
yazıları asılarak vatandaşlar için tek kullanımlık eldiven bulundu-
rulacak. Ekmek hijyen tedbirleri komisyon kararları ile ilgili olarak 
Nevşehir Belediyesi Zabıta Müdürlüğü ve Tarım ve Orman İl Mü-
dürlüğü yetkilileri periyodik olarak denetimlerini sürdürecek.                                

Nevşehir’de yeni tip korona virüs (Kovid-19) tedbirleri kapsamında 
bundan böyle ekmek ve pide üretimi yapılan fırınlar haftada bir 
kez dezenfekte edilecek. Ekmekler, bakkal ve fırınlarda alıcıların 
el değmesini engelleyecek şekilde dolapta ve tezgahta muhafaza 
edilecek ve vatandaşlar için işletmeler tek kullanımlık şeffaf eldi-
ven bulunduracak.   

 “Esnaflık Bazen De Böyle Güzel Şeyler Yapmayı Gerektirir. Her Şey Para Demek Değil”

LOKANTACIDAN VATANDAŞA 
ÜCRETSİZ ÇAY HİZMETİ   

Osmaniye’nin Düziçi ilçesinde bir lokantacı, kahvehanelerin kapatıl-
ması nedeniyle bir termos çay demleyip vatandaşlara ücretsiz ikram 
ediyor. 

Lokantacı Kazım Deprem, iş yerinin önünde çay demleyerek vatan-
daşlara ikram etti. Deprem, “Düziçi insanı çayı çok seviyor. Çay içme-
diğimiz zaman bizim başımız ağrır. Korona virüsü nedeniyle birçok 

işletmeyle birlikte kahvehane ve çay ocakları da kapatıldı. Çarşıda 
işi ve iş yeri olan insanlar da çaydan mahrum kaldı. Ben de bu in-
sanlara böyle bir güzellik yapmak istedim. 100 kişilik termosumda 
çay demleyerek iş yerimin önüne koydum. Yanına da yeterli miktarda 
pet bardak bıraktım. Gelen - giden vatandaşlarımız çayını içsin diye 
düşündüm. Bizim insanımız açlığa dayanır ama çaysızlığa dayana-
maz. Esnaflık bazen de böyle güzel şeyler yapmayı gerektirir. Her şey 
para demek değil” dedi. 

OSMANİYE

SALGINA KARŞI ESNAF
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KALKINMA AJANSLARININ 
YÖNETİM KURULUNDA ESNAF VE 
SANATKÂR KESİMİNİN TEMSİLİNE 
OLANAK SAĞLANMALIDIR
Bilindiği üzere; gelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerde KOBİ’ler, sayısal miktar, istihdam 
hacmi, üretim değeri, gelişmeye olan katkıları, mülkiyetin tabana yayılması açısından 
büyük öneme sahiptirler. Bu ülkelerde KOBİ’lerin toplam işletmeler içindeki oranı 
%96’dan fazladır ve ekonomik canlılığın bir göstergesi durumundadırlar. Ülkemizde de 
toplam işletmelerin %99,9’unu KOBİ’ler oluşturmaktadır. 0-9 çalışana sahip mikro ölçekli 
işletmeler de toplamın %96’sını teşkil etmektedir.

Bu işletmelerin önemli bir bölümünü 
esnaf ve sanatkârlar oluşturmaktadır. 
Ülkemizde 1.789.823 kayıtlı esnaf ve 
sanatkâr ile bu esnaf ve sanatkârlara 
ait 1.926.384 işyeri bulunmaktadır.

Diğer taraftan, ülkemizde kalkınma 
ajansları, yerel aktörler arasındaki 
işbirliğini güçlendirmek, bölgelerin 
yapısal dönüşümünü hızlandırıp, 
sürdürülebilir bölgesel kalkınma 
hedefine ulaşmak amacıyla faaliyet 
göstermektedir.

Bu amaca ulaşabilmek için de kamu 
kesimi, özel kesim, yerel yönetimler, 
üniversiteler ve sivil toplum kuruluşla-
rı ile işbirliği içinde çalışılmakta, ka-
rarlar alınmakta ve yürütülmektedir.

Kalkınma ajanslarının karar organı 
yönetim kuruludur.

Kalkınma ajanslarının yönetim kuru-
lunda vali, büyükşehir belediye baş-
kanı, il genel meclisi başkanı, sanayi 
odası başkanı, ticaret odası başkanı 
ile kalkınma kurulu tarafından özel 
kesim ve/veya sivil toplum kuruluş-
larından seçilecek üç temsilci yer 
almaktadır.

Görüldüğü üzere, kalkınma ajans-
larının yönetim kurulunda esnaf ve 

sanatkârlar temsil edilmemekte, bu 
denli büyük bir kesim göz ardı edil-
mektedir.
Oysa ki, kalkınma ajanslarının yöne-
tim kurulunda tıpkı ticaret ve sanayi 
odalarında olduğu gibi esnaf ve 
sanatkâr temsilcilerinin de yer alması 
ve üyelerini temsil etmesi bir gereklilik 
olarak karşımıza çıkmaktadır.

Bu çerçevede; esnaf ve sanatkâr 
kesiminin de kalkınma ajanslarının 
yönetim kurulunda temsil edilmesini 
teminen, Kalkınma Ajanslarının Ku-
ruluşu, Koordinasyonu ve Görevleri 
Hakkında Kanun’un 10’uncu mad-
desinde değişiklik yapılarak, Esnaf 
ve Sanatkârlar Odaları Birliklerinin 
Kalkınma Ajanslarının Yönetim kuru-
lunda yer alması sağlanmalıdır.
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APAYDIN, “TAŞIMACI ESNAFI 
MUTLAKA DESTEKLENMELİ”

Türkiye Şoförler ve Otomobilciler Federasyonu

Korona virüsü nedeniyle tüm dünyada olduğu gibi ülkemizde de olağanüstü bir 
dönemin yaşandığını belirten TŞOF Başkanı Fevzi Apaydın, “Bu zorlu dönemde 
alınan tedbirler, bu virüsten kurtulabilmek için çok büyük önem arz ediyor. Alınan 
ve alınacak olan tüm tedbirleri sonuna kadar destekliyoruz. Ancak taşımacı 
esnafımızın da bu dönemde desteklenmesi, virüsle mücadele için son derece 
önemli” dedi.

“MÜŞTERİLERİMİZE 
KARABORSAYA DÜŞEN 
KOLONYA İKRAM 
EDİYORUZ”

Yeni tip korona virüsü (COVİD-19) ile 
mücadelede toplu taşıma esnafının 

çok sayıda tedbir aldığının altını çizen 
Türkiye Şoförler ve Otomobilciler 
Federasyonu (TŞOF) Başkanı Fevzi 
Apaydın, “Toplu taşıma sektörün-
deki tüm esnafımız araçlarını düzenli 
olarak dezenfekte ediyor. Bulabilen 
esnafımız mutlaka maskelerini ve 
eldivenlerini takıyor. Çok sayıda 
esnafımız, kolonyanın karaborsaya 
düştüğü bu günlerde yolcularına 
kolonya ikram ediyor. Esnafımız 
kendi imkanlarıyla virüsün bulaşma 
hızını önleyebilmek için azami çaba 
içerisinde. Ancak, mali yönden çok 
sayıda sorunla karşı karşıyalar. Vi-
rüsle mücadelede başarı elde ede-
bilmek için bu sorunların da göz ardı 
edilmemesinde fayda var” sözlerine 
yer verdi.

“VİRİSLE MÜCADELEDE 
MALİ DESTEK ÇOK 
ÖNEMLİ”

Okulların ve üniversitelerin tatil olması 
ve müzikli lokanta, kafeterya ve her 
türlü eğlence yerlerinin kapatılmasının 
virüsle mücadele çok önemli olduğu-
nu vurgulayan Apaydın, “Alınan ted-
birleri sonuna kadar destekliyoruz. 
Ancak, kapanan okul ve üniversiteler 

ile diğer işyerleri, taşıma sektöründe-

ki esnafın mali olarak büyük bir yükle 

karşılaşmasına neden oldu. Ayrıca 

virüsün bulaşıcı etkisinden dolayı 

insanlarımız haklı olarak toplu taşıma 

araçlarından uzak durmayı tercih 

ediyor. Bu yöndeki tedbirleri biz de 

esnafımız da sonuna kadar destek-

liyoruz. Ancak esnafımız yanlarında 

çalışanların ücretlerini ödeyemez bir 

duruma geldi. Kiralık çalışan araçların 

kirası ödenemiyor. Birçok esnafımız 

vergi ve prim borçlarını ödemekte 

çok büyük sorun yaşamaya başladı. 

Bu geçici dönemde esnafın mali 

yükleri hafifletilmeli. Şehir içi toplu 

taşıma faaliyetinde bulunan esnafımız 

AVM’ler, kafeteryalar gibi işini durdu-

ramıyor.  Bu nedenle de kısa çalışma 

ödeneği gibi imkanlardan yararlana-

mıyor. Bu nedenle işçisi olan esnafa 

ücret desteği sağlanmalı. Bunların 

vergi ve SGK primleri 3 ay süreyle 

işsizlik fonundan karşılanmalı. Unu-

tulmamalı ki bu tür mali desteklerin 

de virüsle mücadelede büyük önemi 

var.” şeklinde konuştu. 

TESK TEŞKİLATTAN
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EDİRNE ESOB BAŞKANI  
CİNGÖZ : “FIRSATÇILIK 
YAPANLARA ACIMAYACAĞIZ”

Edirne Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Edirne ESOB Başkanı Kemal Cingöz 

“Maalesef Çin’de ortaya çıkan koro-

na virüsü ülkemizde de tespit edildi. 

Virüsün yayılması ile ilgili olarak 

yetkililer gerekli önlemleri alıyorlar. 

Ancak özellikle son günlerde bazı 

ürünlerde fahiş fiyatlar ile satışlar 

yapıldığına dair haberler gündeme 

gelmektedir. Virüs salgınını fırsat 
bilip fahiş fiyat uygulayan esnaflara 
disiplin kurulumuzca en ağır şekilde 
ceza verilecektir. Bu hususta, Edirne 
İl genelinde Birliğimiz siciline kayıtlı 
olan esnaflarımız içinden bu şekilde 
uygulamaya gidenleri vatandaşlarımız 
direk Birliğimize yada her ilçede teş-
kilatlanmış olan odalarımıza bildirebi-
lirler” dedi.

5362 Sayılı Esnaf ve Sanatkarlar 
Meslek Kuruluşları Kanunun disiplin 
kurulu ile ilgili maddesinde Esnaf ve 
Sanatkarlar Odaları Birliği disiplin 
kurulunun suç işleyen esnaf ve sa-
natkarlara aidatın 2 katı para cezası, 
fiilin tekrarı halinde aidatın 5 katı para 
cezası kesebilme yetkisi bulunmak-
tadır. 

Edirne Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği Başkanı Kemal Cingöz, Çin’de başlayarak 
tüm dünyaya hızla yayılan ve ülkemizde de tespit edilen korona virüsü salgınını 
fırsat bilip fiyatlarda fahiş artış yapan esnaflara tolerans göstermeyeceklerini 
söyledi.
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Adana ESOB Başkanı Niyazi Göğer:
“MARKASIZ ÜRÜNLERİ TÜKETMEYİN”

Adana Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Adana Esnaf ve Sanatkarlar Odaları Birliği (Adana ESOB) Başkanı Niyazi Göğer, 
korona virüsü salgını nedeniyle, dezenfektan ve temel gıda ürünlerinde talebin 
arttığına dikkati çekerek, vatandaşları fırsatçılara karşı dikkatli olmaları konusunda 
uyardı. Vatandaşları, merdiven altı üretim tabir edilen ürünlerden uzak durmaya 
çağıran Başkan Niyazi Göğer, güvenli alışverişin en doğru adresinin küçük esnaf 
olduğunun altını çizdi. 

Çin’in Wuhan kentinde ortaya çıkan 
ve hızlı bir şekilde küresel yayılım 
gösteren korona virüsünden ölümler 
ve vaka sayıları dünya genelinde 
ciddi boyutlara ulaşırken, hükümet 
ve Sağlık Bakanlığı tarafından alı-
nan olağanüstü önlemler sayesinde 
Türkiye’de şuana kadar sadece 6 
vakaya rastlandı. 

Virüsün Türkiye’ye gelmesiyle birlik-
te, ülke genelinde alınan önlemlere 

ek olarak, vatandaşların da kendi 
tedbirlerini almaya yönelmesi  özel-
likle temizlik ürünleri ve temel gıda 
maddelerine olan talebi arttırdı. Bazı 
kesimler tarafından artan talebi fır-
sata çevirmeye yönelik girişimler ise 
dezenfektan ve temel gıda maddele-
rinde fahiş fiyat artışları yaşanmasına 
neden oldu. 

Konuyla ilgili açıklama yapan Adana 
ESOB Başkanı Niyazi Göğer, stokçu-

lara ve virüs fırsatçılarına karşı vatan-
daşları dikkatli olmaları konusunda 
uyardı. 

Gerek hükümet yetkilileri, gerek Ti-
caret Bakanlığı ve Sağlık Bakanlığı, 
gerekse Adana Valiliği tarafından 
virüs fırsatçılarına karşı gerekli tedbir-
lerin alındığını hatırlatan Birlik Başkanı 
Niyazi Göğer, “Dezenfektan ve temel 
gıda maddelerindeki fiyat artışları-
na karşı alınan tüm bu önlemlerin 
yanı sıra Adanalı hemşehrilerime de 
önemli görevler düşüyor” dedi. 

 Vatandaşlara kendi otokontrol me-
kanizmalarını devreye koymalarını 
öneren Başkan Niyazi Göğer, , mer-
diven altı üretim olarak tabir edilen, 
nerede, nasıl, hangi şartlarda ve 
koşullarda üretilip, piyasaya sürül-
düğü belli olmayan ürünlerden uzak 
durmalarını tavsiye etti. 

Güvenli alışverişin en doğru adresinin 
küçük esnaf olduğunu dile getiren ve 
vatandaşlardan alışverişlerini küçük 
esnaftan yapmasını isteyen Başkan 
Niyazi Göğer, “Salgını fırsata çevire-
rek, fiyatları arttıranlara verilecek en 
güzel cevap, alışverişlerin güvenilir, 
bilinir esnaftan yapılması olacaktır. 
Bu nedenle vatandaşlarımızın fırsatçı-
ların tuzağına düşmemeleri için alış-
verişlerinde esnafımızı tercih etmesini 
öneriyorum” ifadelerini kullandı. 

TESK TEŞKİLATTAN
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Akhisar şehitler için  
tek yürek oldu

Akhisar Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Milli Egemenlik Meydanında toplanan 
vatandaşlar ellerinde Türk bayrak-
larıyla “Şehitler ölmez vatan bölün-
mez”, “Vatan sana canım feda”, 
“Her Türk asker doğar”, “Ne mutlu 
Türk’üm diyene” sloganları attı.

15 Sokak üzerinden Şehit Teğmen 
Tahir Ün Caddesi boyunca yürüyen 
kalabalık eski belediye önünden 
tekrar Milli Egemenlik Meydanı’na 
gelerek yürüyüşü sonlandırdı. Akhi-
sar Belediyesi önünde şehitler için 
1 dakikalık saygı duruşu yapıldı ve 
ardından İstiklal Marşı okundu. Daha 
sonra şehit düşen kahraman Meh-
metçiklerin tek tek isimler okundu. 

Akhisar İlçe Müftülüğü tarafından 
yapılan dualarla şehitler Akhisar’da 
bir kez daha anıldı.

Yürüyüşün yanı sıra onlarca araç da 
Türk bayraklarını asarak şehitler için 
konvoylar oluşturdu.

“ŞEHİT DÜŞEN 
CANLARIMIZIN 
ACISINI KALBİMİZİN 
EN DERİNLERİNDE 
HİSSEDİYORUZ”
Akhisar Belediye Başkanı Besim 
Dutlulu ise yaptığı açıklamada siyasi 
partilerden bağımsız bir şekilde Şe-

hitler için tek yürek olan ve saygı yü-
rüyüşüne katılan binlerce Akhisarlı’ya 
teşekkür etti. Başkan Besim Dutlulu, 
“Böyle günler bizim birlik, beraberlik 
ve dayanışma içerisinde olmamız ge-
reken günlerdir. Suriye’de şehit dü-
şen canlarımızın acısını kalbimizin en 
derinlerinde hissediyoruz. Şehit dü-
şen askerlerimize Allah’tan rahmet, 
ailelerine ve milletimize başsağlığı 
diliyorum. Allah bir daha bize böyle 
acılar yaşatmasın. Şehitlerimiz için 
tek yürek olan binlerce Akhisarlı’ya 
çok teşekkür ederim” ifadelerini kul-
landı.

Akhisar Manavcılar ve Pazarcılar 
Esnaf Odası Başkanı Mustafa Güral 
ise yaptığı açıklamada, “oda olarak 
ve Akhisar’da faaliyet gösteren tüm 
pazarcılar olarak İdlib’te şehit olan 
33 askerimiz için belediyemizinde 
düzenlemiş olduğu yürüyüşe katkı 
amaçlı pazarcı esnafları olarak biz 
konvoy düzenliyoruz. konvoyumuz 
bittikten sonra belediyenin yürüyü-
şüne katılacağız. Bu konuda vatanını 
seven, bayrağını seven şehitlerimiz 
adına buradan herkese selamlarımızı 
gönderiyoruz. Vatan bizimdir, Türkiye 
Cumhuriyeti ilelebet bizlerin saye-
sinde her zaman ayakta duracaktır” 
dedi.   

Suriye’de şehit düşen kahraman Mehmetçiklerimiz için Akhisar Belediyesi 
tarafından düzenlenen etkinlik ile tüm Akhisar tek yürek oldu. Akhisar Belediyesi 
önündeki Milli Egemenlik Meydanı’nda toplanan yaklaşık 3 bin Akhisarlı, şehitleri 
anmak için saygı yürüyüşü yaptı. Ayrıca Akhisar Manavcılar ve Pazarcılar Esnaf 
Odası da 200 araçlık konvoy yaptı.
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TESK ÇOCUK  
İŞÇİLİĞİ İLE 
MÜCADELEDE 
SAHAYA İNİYOR
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Eğitimde, Çocuk İşçiliğinin Önlenmesi 
ve Çıraklık Eğitiminde Meslek Kuru-
luşlarının Rolü, Çocuk İşçiliği Kavram 
ve Kapsamı, Çocuk İşçiliği ile Müca-
delede İşletmelerin Rolü ve İş İlkeleri, 
3308 ve 507 & 5362 sayılı Mevzuat 
Çerçevesinde Çıraklık Eğitimi ve 
TESK’in Rolü, İDDG’lerin Kuruluşu ve 
İşleyişi, İDDG’lerin Çalışma Esasları, 
görev ve sorumlulukları, Etkili İletişim 
Teknikleri ve İşyeri ziyaretinde dikkat 
edilecek hususlar ile Görüşme/Mü-
lakat Teknikleri ve İşyeri ziyaretinde 
dikkat edilecek hususlar konularında 
teorik eğitimler verilirken, Görüşme/
Mülakat tekniklerini kullanarak işyeri 
ziyareti çalışması (deneme işyeri zi-
yaretleri) ve Etkili İletişim tekniklerini 
kullanarak işyeri ziyareti çalışması 
(deneme işyeri ziyaretleri) konularında 

Yasemin Ertekin “TESK olarak ço-

cuk işçiliği ile mücadeleye önem 

veriyoruz. Bugün burada gerçek-

leştirdiğimiz eğitim ile sadece teorik 

bilgiler değil, pratik bilgilere de erişme 

imkanımız olacak. Biliyorsunuz günü-

müzde iletişim çok önemli. Ne söy-

lediğiniz kadar nasıl söylediğiniz çok 

önemli. Sizler sahaya çıkıp çalışırken 

bunun önemini çok daha iyi tecrübe 

edeceksiniz. İnanıyoruz ki iyi bir ileti-

şim ile çocuk işçiliği ile mücadelede 

önemli mesafeler katedeceğiz.” diye-

rek esnaf ve sanatkarlar için de özel-

likle müşteriler ile ilişkiler noktasında 

iletişimin önemini vurguladı.

TESK&UNICEF Çocuk Hakları ve İş 

İlkeleri Programı kapsamında hedef 

10 ilde doğrudan çıraklar, çocuk 

işçiler, aileler, okullar ve işletmeler 

arasındaki diyaloğu sağlamak, bu 

diyalog aracılığıyla da çocuk işçilerin 

mesleki eğitime yönlendirilmesi yoluy-

la çocuk işçiliği ile mücadele edilmesi 

hedefleniyor. Eğitimi alan 40 sektör 

temsilcisi bu amaçla 1 yıl boyunca 

sahada görev yapacak.

oluşturulan çalışma grupları ile ka-
tılımcılar pratik uygulama eğitimi de 
aldılar.

Eğitime katılarak katılımcılara hitap 
eden TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, çocuk işçiliği ile mü-
cadele programı kapsamında ger-
çekleştirilen ilk dönem faaliyetlerinin 
başarı ile sonuçlanmasından büyük 
bir mutluluk duyduklarını belirtti. Pa-
landöken ikinci dönem çalışmalarında 
da yine en iyi sonuçları yakalayacak-
larına inandığını söyleyerek, “Bu kez 
daha fazla sahada olacağız, sizler 
aldığınız bu eğitimle teşkilatımızın 
sahadaki eli-kolu olacaksınız” dedi. 

Toplantıda bir konuşma yapan TESK 
Genel Sekreter Yardımcısı Av. F. 

TESK&UNICEF Çocuk Hakları ve İş İlkeleri Programının ikinci dönemi faaliyetleri hızla 
devam ediyor. Programın hedef illeri olan Adana, Bursa, Gaziantep, Hatay, İzmir, Konya, 
Malatya, Mersin, Ordu ve Osmaniye illerinden gelen toplam 40 katılımcıyla Ankara’da 
düzenlenen Sektör Temsilcileri Eğitimi üç gün sürdü.
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Türkiye – UNICEF İşbirliği Ülke Programının uygulanması, koordinasyonu ve 
izlenmesi amacıyla oluşturulan Başkanlığını ve sekretaryasını T.C. Cumhurbaşkanlığı 
Strateji ve Bütçe Başkanlığının yürüttüğü Sektörlerarası Çocuk Kurulu toplantısının 
yedincisi eski Bakanlar Kurulu Toplantı Salonunda gerçekleştirildi.

SEKTÖRLER ARASI ÇOCUK 
KURULU TOPLANDI
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Aralarında TESK’i temsilen AB 
ve Dışilişkiler Müdür Vekili ve 
TESK&UNICEF Çocuk Hakları ve İş 
İlkeleri Programı Koordinatörü Av. 
Elif Güliz Bayram’ın da bulunduğu, 
kamu kurum ve kuruluşları, UNICEF 
ve sivil toplum kuruluşları temsilcileri 
ile akademisyenlerden oluşan yakla-
şık 80 kişinin bir araya geldiği kurul 
toplantısında, çocukların üstün yararı 
perspektifinden ülke öncelikleri, poli-
tikaları ve stratejileri, ülke programının 
yürütülmesiyle elde edilen deneyim, 
sonuç ve başarılar ile geliştirilmesi 
gereken alanlar ile 2021-2025 Ülke 
Programı çalışmaları değerlendirildi.

T.C. Cumhurbaşkanlığı Strateji ve 
Bütçe Başkanlığı Sektörler ve Kamu 
Yatırımları Genel Müdürü Emin Sadık 
Aydın Başkanlığında toplanan Kurula 
dair kısa bilgi veren Aydın, Sektörle-
rarası Çocuk İzleme Kurulunun Baş-
kanlık ve sekretarya görevinin Kalkın-
ma Bakanlığından kendilerine intikal 
ettiği günden bu yana amaçlarının 
çocuklar ve çocuk hakları konusunda 
görev yapan, faaliyet yürüten kamu 
kurum ve kuruluşları, kamu niteliğinde 
meslek kuruluşları, UNICEF, akade-
misyenler ve sivil toplum kuruluşlarını 

luk döneminden başlayarak, çocuğun 
üstün yararı amaçlanarak çocuklara 
yönelik program ve plan hedeflerini 
tanımladıklarını ve uygulamaya koy-
duklarını belirtti. Türkiye’nin öncelik-
leri arasında Çocuk İşçiliği ile Müca-
delenin de önemli bir yeri olduğunu 
söyleyerek sözü UNICEF Türkiye 
Temsilcisi Philippe Duamelle’e verdi.

UNICEF Türkiye Temsilcisi Philippe 
Duamelle ise, Sektörlerarası Çocuk 
Kurulunun pek çok önemli görevi ve 
bu kapsamda da önemli bir yapısı 
olduğunu vurgulayarak 2016-2020 
yılları arasındaki sürecin çok zor za-
manlara denk geldiğini ancak buna 
rağmen başarılı ve aktif bir dönem 
geçirildiğini belirtti. Türkiye’nin 1 
milyon Suriyeli çocukla birlikte diğer 
ülkelerden gelen ve eğitim çağında 
olan çocuklarla 1.6 milyon mülteci 
çocuğa ev sahipliği yaptığını ifade 
eden Duamelle; UNICEF olarak hem 
Türk hem de Mülteci çocuklara yöne-
lik olarak koydukları hedeflere ulaş-
tıklarını söyledi. Kurul üyesi olan ve 
birlikte çalıştıkları paydaşlarına katkı-
ları için teşekkür etti. Tüm katılımcıla-
rın katkısı ile 2021-2025 Programının 
oluşturulmasına katkı sağladıklarını 

biraraya getirerek çok yönlü olarak 
sürdürülen çalışmaların koordinasyo-
nunu sağlamak olduğunu ifade etti. 

Türkiye ve UNICEF tarafından kabul 
edilen ve 2016-2020 yıllarını kapsa-
yan 8. Ülke Programı kapsamında 
5’er yıllık programların 2’şer yıllık alt 
faaliyetleri ile desteklendiğini belirten 
Aydın, Ülke Programının çocuk poli-
tikalarını belirlemekte esas alındığını 
söyledi. 

Öte yandan Aydın, Birleşmiş Milletler 
tarafından kabul edilen ve 2015-2030 
yıllarını kapsayan BM Sürdürülebilir 
Kalkınma Modelinin ülkemizdeki 
koordinasyonunun da Başkanlıkları 
tarafından yürütüldüğü bilgisini verdi. 
Bu kapsamda 2. Ulusal Gözden Ge-
çirme Raporunun 2019 yılında ya-
yınlandığını söyleyen Aydın, 11. Kal-
kınma Planında da çocuklara yönelik 
önceliklerin belirlendiğini, 2016-2020 
planlamasının son yılında olduklarını 
ve yeni dönemin hazırlıklarını sürdür-
düklerini ifade etti. 1.Ulusal gözden 
geçirme raporunu 2016 yılında 2. 
Ulusal Gözden Geçirme Raporunu 
2019’da sunduklarını söyleyen Aydın, 
11.Kalkınma Planında erken çocuk-
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ve bunun için teşekkürlerini ifade 
etti. Duamelle ayrıca bu yıl ilk kez 
kurul toplantısına genç temsilcilerin 
de katıldığını ve çocukların temsilcisi 
olarak görev yapan bu temsilcilerin 
çalışmalarda görüşlerine başvuruldu-
ğunu da belirtti.

Toplantıda 2019 yılı gelişmelerinin 
yanı sıra, 2016-2020 programı ile 
2021-2025 programının da değer-
lendirilme şansı bulunacağından 
memnuniyet duyduğunu söyleyen 
Duamelle; BM Ülke Kalkınma Prog-
ramında 17 öncelikten 10’unun doğ-
rudan çocuklara yönelik olduğunu da 
sözlerine ekledi.

Duamelle, taslak ülke programının 
Mayıs’ta sunularak Eylül’de BM Ge-
nel Kurulunda kabul edileceğinin ve 
Ocak 2021’de uygulanacağının altını 
çizerek konuşmasını tamamladı.

Toplantının 2. Bölümünde Eğitim, 
Çocuk Koruma, Ergenlerin Güç-
lendirilmesi,  Sosyal Politika, Erken 
Çocukluk Gelişimi &Sağlık bölümle-
rinden UNICEF Uzmanları çalışmalara 
dair sunumlarını gerçekleştirdiler.

Toplantının 3. Bölümünde UNICEF 
Türkiye Temsilci Yardımcısı Nona 

çocuklarının çalışmasına ihtiyaç du-
yuyor. Oysa çocuklar mesleki eğitim 
aldıklarında da hem bir yandan para 
kazanırken bir yandan da devletin 
sosyal güvenlik çatısı altında yer alı-
yorlar.  Ama daha da önemlisi meslek 
öğreniyorlar. Çocuk işçiliğinden farklı 
olarak geleceklerine yatırım yapmış 
oluyorlar. Bu da bize gösteriyor ki 
ailelere ulaşmadıkça sorunun çözü-
mü mümkün değil. Okulları ve pratik 
eğitimin verildiği sektörlerdeki usta 
öğreticilerimizi de sürece dahil etmek 
büyük önem taşıyor. Çünkü biz eko-
nomik nedenlerle çalışmak zorunda 
kalan çocuklarımızın mesleki eğitim 
almasını böylece geleceğin ustası 
olarak yetişmelerinin nitelikli insan 
güçlü toplum için de anahtar oldu-
ğuna inanıyoruz. Bu alanda devlet 
elini taşın altına sokmadıkça çözüm 
sağlanamayacağına da inanıyoruz. 
Hepimizin ayrı ayrı yaptığı çalışmalar 
bir çukurun içindeki damlalardan iba-
ret kalıyor. Gölü oluşturabilmek için 
devletin de özel sektörle daha çok 
işbirliği yapması ve önünü açması 
gerekiyor.” dedi.

Zicherman 2021-2025 Programına 
dair hususları paylaştı.

Toplantının son bölümünde söz alan 
TESK Temsilcisi Bayram; “Çocuklar 
söz konusu olduğunda her şeyden 
önce tüm insanların sahip olduğu 
yaşama hakkı ve yüksek yararlarının 
sağlanması için gerekli tedbirlerin 
alınması en başta geliyor. Buna ek 
olarak çocuklar söz konusu oldu-
ğunda eğitime ulaşma hakkı da çok 
önemli bir kavram. Biz TESK olarak 
çocukların tüm haklarını önemsiyor 
ve çalışmalarımızı da özellikle eğitime 
ulaşma hakları konusuna yoğunlaş-
tırıyoruz. Bu kapsamda 2018 yılın-
dan bu yana UNICEF ile işbirliğimiz 
devam ediyor. Çocuk İşçiliği ile kilit 
öneme sahip olduğuna inandığımız 
eğitim ve özellikle mesleki eğitim 
odaklı olarak geliştirdiğimiz programın 
ilk döneminde farkındalık çalışmala-
rına yoğunlaşmıştık. Bu dönem ise 
daha sahada olmayı hedeflediğimiz 
bir program geliştirdik. Aile-Çocuk-
Okul-Sektörü biraraya getirmeyi 
hedefliyoruz. Çünkü 1.Dönem elde 
ettiğimiz tecrübe bize gösterdi ki 
çocuk işçiliğinin temel sebebi eko-
nomik. Aileler ekonomik nedenlerle 
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GENEL BAŞKAN’DAN

şubesi olan zincir marketlerin mağa-
za sayısı yüzde 207, yerel zincirlerin 
yüzde 80, mağazaları en az üç coğ-
rafi bölgeye yayılmış olan ulusal hiper 
ve süper market zincirlerin ise yüzde 
81 arttı. Gıda perakendesinde 234 
market zinciri toplam 34 bin 45 mar-
kete sahip” diye konuştu.

“PERAKENDE YASASIYLA 
ZİNCİR MARKETLER 
KURALA BAĞLANMALI”
Esnafın anayasada belirtildiği şekil-
de korunması gerektiğini ve bunun 
için de Perakende Yasasının gün-
cellenmesinin kaçınılmaz olduğunu 
vurgulayan Palandöken, “Ulusal 
ve yerel zincir marketler haftanın 7 
günü, sabah 8-9 akşam 9-10 çalışı-
yor. Her sokağa, her mahalleye yan 
yana, karşı karşıya açılıyor. Bunlar 
yetmezmiş gibi bir de beyaz eşyadan 
kırtasiyeye, konfeksiyondan bilgisa-
yara kadar satmadıkları hiçbir ürün 
çeşidi yok. Sayı olarak esnafımız kat 
be kat fazla fakat sermaye ve şube 
olarak aynı oranda da az. Nasıl ki 
100 kiloda birisinin 50 kiloda birisiyle 
güreşmesi haksızlık olacaksa, ticari 
hayatta da esnafımızın zincir mar-
ketlerle başa çıkması beklenemez. 
Serbest piyasa fakat etik ve ticari 
ahlaka uygun bir ortam sağlanması 
için esnafımız Anayasamızda belir-
tilen şekilde korunmalı. Perakende 
Yasası ivedilikle güncellenerek zincir 
marketlerin açılış, kapanış, saat ve 
konumlarına düzenleme getirilmeli. 
Haftada 1 gün kapalı olmaları da 
esnafımız için önemli bir beklenti” 
şeklinde söyledi.

PALANDÖKEN, “8 YILDA 
ZİNCİR MARKETLERİN 
SAYISI YÜZDE 207 ARTTI” 
Esnafın az sermaye ve bir dükkânıyla, yüksek sermaye 
ve binlerce mağazası olan zincir marketlere karşı ayakta 
duramadığını hatırlatan TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Nasıl ki 100 kiloda birinin 50 kiloda biriyle 
güreşmesi hem etik dışı hem de haksızlıktır; esnafımızın 
da zincir marketlere karşı ayakta kalma çabası budur. Artık 
her sokağa, her mahalleye yan yana, karşı karşıya açılan ve 
haftanın 7 günü erken saatlerden geçe geç saatlere kadar 
açık olan zincir marketlerin açılış kapanış ve ülke geneline 
yayılmaları kurala bağlanmalı. Perakende Yasası ivedilikle 
güncellenmeli ve haftada bir gün zincir marketler kapalı 
olmalı” dedi.

“SON 8 YILDA ZİNCİR 
MARKETLERİN MAĞAZA 
SAYISI YÜZDE 207 
ARTTI”
Zincir marketlerdeki orantısız büyü-

meye dikkati çeken Türkiye Esnaf ve 
Sanatkârlar Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Zincir marketler her geçen gün 
orantısız şekilde büyümeye devam 
ediyor. Öyle ki son 8 yılda; en az 5 
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Selami Turgut GENÇ

İstiklal Marşımızın ölümsüz şairi  

MEHMET AKİF, 
GERÇEK ESNAF 
DOSTUYDU...

Tarihi verilerden tesbit ettiğimize 
göre, milli şairimiz İstanbul’da Fatih 
bölgesinde yaşadığı günlerde, esna-
fın ekonomideki büyük katkısını göz-
lemlemiş ve bu meslek insanlarına 
duyduğu hayranlığı, şu temel düşün-
lere bağlamış:

Toplum yapımızın temeli:•	
-MAHALLE..

Millet özümüzün kaynağı:•	
-AİLE..

Ve aile ekonomisinin kalbi•	
-ESNAFTIR..

OLAYLARIN GÖRÜNTÜSÜ

Büyük Şairimizin düşünce ve fikirlerine yerleşmiş olan “Esnaf Dostluğu” 
kavramının öyküsü, onun gençlik yıllarına dayanır.

ESNAFIMIZ, ASIRLARDAN DOĞAN •	
BIR ANLAYIŞLA BUGÜN BİLE, 
MAHALLELERDE, ÇARŞI-PAZAR 
SEMTLERİNDE, EVLERDEKİ 
“KİLER” GELENEĞİNİ SÜRDÜREN 
BİR KONUMDADIR. 

CUMHURBAŞKANIMIZ, MİLLİ •	
ŞAİRİMİZİN BİR DEYİMİYLE, İKİ 
YÜZLÜ BATI’YA DERS VERDİ...
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MİLLİ MARŞIMIZI 
KUTLARKEN..
Her yıl Mart ayının onikinci günü 
“İstiklal Marşımız” kutlanır Milli şai-
rimiz Mehmet Akif Ersoy anılır. Bu 
tarih, milli marşımızın Mecliste kabul 
edildiği gündür.

Bayrağın önünde bu marşı okumak-
tan gurur duyan hür bir devletiz.

ESNAF DOSTLUĞU
Büyük Şairimizin düşünce ve fikirleri-
ne yerleşmiş olan “Esnaf Dostuluğu” 
kavramının öyküsü onun gençlik 
yıllarına dayanır. Tarihi süreç içinde 
büyük bir alış-veriş merkezi olarak 
Fatih semti gösterilirdi. İstiklal Mar-
şını anıtlıştıran şairimiz Mehmet Akif 
Ersoy, gençlik yıllarını Fatih’te geçirir-
ken Esnaf ve Sanatkarlara ait geniş 
izlenimlere sahip olmuştu.

Öncelikle, yazımızın girişindeki gö-
rüşler, ona ait tesbitlerdi.

Genç şair, Fatih’te esnaf arasında 
dolaşırken, gönül seslenişi şiirlerin-
den birini şu iki satıra yerleştirmişti:
“Biz ki her mevcudu yıktık gayesiz 
fikr ile 

Yıkmadık bir şey bıraktık.. AİLE..”

Geçmişi anımsatan Milli Şairimiz, 
gelecekteki yıkıcı etkilerin korunması-
nı mahalle sevgisine, Aile birliğine ve 
semt esnafının önemine bağlamış..

Şimdi günümüze dönecek olursak, 
Milli şairimizin sağlıklı fikirlere sahip 
bulunduğunu görürüz..

Esnafımız, asırlardan doğan bir anla-
yışla bugün bile, mahallelerde, çarşı-
Pazar semtlerinde evlerdeki “KİLER” 
geleneğini sürdüren bir konumdadır. 
Ekonomi düzeneğini koruyan bir 
çevre yapısına sahiptirler.

Ülkemizde batılı anlamda kapita-
list birikimi olmadığı için Esnaf ve 
san’atlarlarımız piyasalarda denge 
unsuru sayılır. Milletin temel varlığını 
teşkil eden kutsal yuvalar, Mahalle-
lerdeki Aile birlikleriyle oluşmuştur.

“Medeniyet dediğin tek 
dişi kalmış canavar..”
Cumhurbaşkanımızın; Akif’in bu 
sözünden esinlenerek Batı’nın çağ-
daş ülkelerine yönelttiği bu deyim, 
günümüzde bir ibret tablosu olarak 
benimsenmelidir.

“Suriye ve göçmen kriziyle yaşanan 
tuzaklarla dolu hareketlerin çıkışı 
medeni batıdan yükseliyor. Mahalle, 
aile ve bin yıllık sermayenin alın teri-
nin onurlu köklerini muhafaza eden 
esnafın varlığı, İstiklal Marşıyla tam 
bir bütünlük sağlıyor..

Kültürümüzde her mahalle ve semt-
lerde kurulan ailelerin buluştukları 
birliktelik noktası esnaf olmuştur.

İşte, bu nedenlerle diyebiliriz ki, 
(MAHALLE-AİLE VE ESNAF) birlik-
teliği, savaşta, barışta ve acılı gün-
lerde, birbirlerine dayanak olan üç 
sağlam yapı taşıdır.

Kurtuluş savaşı ve sonrası uzun süre 
Mısır’da yaşayan Milli Şairimiz vefat 
ettiği 1936 yılına kadar, içindeki duy-
gu zenginliğine şu gerçekçi görüşü 
de eklemiştir:

Türklerin gücünü dalga dalga estiren İstiklal •	
Marşımızın 99. Yılını kutladık.
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TESK KAYBOLAN...

ELİN, AKLIN, YÜREĞİN 
BİRLEŞTİĞİ SANAT: 
SADEKARLIK…
Hani bir deyiş vardır “Elleriyle çalışan işçidir… Elleri ve aklıyla çalışan insan ustadır… Elleri, 
aklı ve yüreği ile çalışan ise sanatkârdır” diye… İşte bu deyiş el sanatlarında hayat bulur… 
Sadekarlık da en önemli örneklerinden biridir… Pek çoğunun bilmediği, unutulmakta ve 
hatta kaybolmakta olan el sanatlarımızdandır sadekarlık… Çok değerli, çok kıymetlidir de 
üstelik… Ama değeri ve kıymeti ortaya çıkan ürün ve o üründe kullanılan malzeme kadar, 
belki de daha çok özgünlüğünden gelir… Sadekar istese de kendi kendini tekrar edemez… 
Eline aldığı malzemeyi her seferinde yeni bir yaratıcılıkla, yeni bir ruh ile işler…   

Av. Elif Güliz BAYRAM
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dedi… “Çünkü ben ne öğreteceğimi 
bilmiyorum ki… Bu sanat öyle ders 
gibi verilemez bence” dedi.  “Hangi 
aleti nasıl kullanacağını elbet anlatırım 
da bir insana neyi nasıl yapacağını 
anlatamam, onun yaratıcılığına sınır 
koyacakmışım gibi geldi hep… Gü-
nümüzde gençler de sanatın emek 
ve sabır işi olduğunu ne yazık ki 
pek bilmiyorlar. Bir günde öğrenip, 
hemen tezgah başına geçip para 
kazanmayı istiyorlar. Ben 1972 yılın-
dan beri uğraştığım işimde hiç parayı 
önceliklemedim, hep sanatımdı ön-
celiğim ” diye yanıtladı sorumu.

Mehmet Usta ağacı, kemiği takıya 
dönüştüren ve çok az kalan sadekar-
larımızdan yalnızca biri… Ve yerlerine 
yetişen çırak ise yok… Birkaç kurs 
ile bu mesleği öğrenmeye çalışanlar 
olsa da Mehmet Usta’nın da dediği 
gibi sadekarlığın sırrı emekle, sabırla 
ve azimle çalışmakta… Akıl ile yüreği 
birleştirmekte…

Bize düşen ise onların mesleğinin 
unutulmaması, kaybolmaması için 
gereken çalışmaları yapmak ve politi-
kaları oluşturmak… 

NOT: Sadekarlık (seviye 5) mesle-
ğine dair Ulusal Meslek Standardı 
20.12.2017 tarih ve 30276 mük. sa-
yılı Resmi Gazete’de yayınlanmıştır.

Osmanlı döneminde özellikle kuyum-
culuk alanında büyük önem taşıyan 
sadekarlık günümüzde çok az usta 
tarafından icra edilen ve ne yazık ki 
gelişen, hızlanan ve giderek maki-
neleşen kuyumculuk dünyasında da 
kaybolmaya başlayan bir sanat…  Bu 
sanatın son temsilcileri olan ustalar 
her ne kadar yeni nesillere el verme-
ye çalışsalar da gençlerin mesleği 
bilmemeleri onların bu alana yönel-
melerinin önünde önemli bir engel. 
Ve bir de her sanatın gereği olan sa-
bır, emek ve çaba ne yazık ki gelişen, 
değişen, dönüşen dünyanın hızına 
yetişemiyor… Ülkemizin yaşayan kül-
türel mirası olarak nitelendirebilece-
ğimiz iki elin parmaklarını geçmeyen 
sayıdaki sadekarlara sahip çıkması 
gerektiğine inancım ise sonsuz. Bize 
düşen ise bu mesleği bir nebze de 
olsun sizlere anlatabilmek…

Geçtiğimiz yıl İstanbul’da düzenlemiş 
olduğumuz Craft İstanbul Fuarı’nda 
tanıştığım Erzurumlu Sadekar Us-
tamız Mehmet Turan ile biraraya 
geldiğimizde merakla sorduğum tüm 
sorulara sabırla cevap verdi. Öyle ya 
sabır onun sanatının anahtarıydı… 

Tam 14 yıldır çalıştığım TESK’te belki 
de en büyük ayıplarımdan biri bu 
mesleği ilk kez Usta ile tanıştığım gün 
duymuş olmamdır. O nedenle ilk so-
rum elbette sadekarlık nedir oldu… 
Kuyumculuğun belki de en önemli 
dalı olduğunu öğrendim sadekarlığın, 
çünkü model oluşturma ve tasarım 
ile doğrudan ilgili idi. Hele de en öz-
gün şekliyle. Bir Sadekar ustası eline 
aldığı materyale, bu ister altın olsun, 
ister bir taş ve hatta ahşap ya da deri 
olsun kimsenin önceden bilmediği, 
kendi aklından ve yüreğinden geçen 
bir şekli özenle ve birkaç basit el 
aletiyle veren kişi idi. 

Ustaya şaşkınlıkla sordum. “Hiç 
önceden tasarlamıyor musunuz ne 
yapacağınızı?”… “Aslına bakarsan 
tasarlamıyorum… Her sadekar elbet 
böyle çalışmıyor ama ben hep spon-
tane çalışıyorum… Ürünü elime alıyo-

rum. Onu bazen dakikalarca, bazen 
günlerce elimde ve ruhumda hissedi-
yorum. Sonra bir anda bir bakıyorum 
o bana aslında ne olmak istediğini 
fısıldıyor. Biz birbirimizle konuşuyoruz 
ve sonunda onu işlemeye başlıyo-
rum. Çoğunlukla yola çıkarken yolun 
sonunu ben de bilmiyorum. Ama yola 
bir çıktım mı da hiç mola vermeden 
çalışıyor, çalışıyorum…”

Yaratıcılığın, aklın, zihnin ve en çok 
da yüreğin katılarak işlendiği bu 
ürünlerin ana malzemesini iyi tanıma-
yı da gerektiriyor bu sanat. Öyle ya 
malzemeyi tanımadan onu işlemek 
mümkün olur mu? Mehmet Usta 
ahşapla pırlantayı buluşturan ender 
ustalardan biri… Onun tasarımlarının 
bir eşi yok. Prensip olarak aynı ürün-
den birden fazla yapmıyor ve tüm 
tasarımları hep kendine, aklına ve yü-
reğine ait. Fuarda sergilediği bir yü-
züğü uçak camı malzemesi de olan 
pleksiglastan yaptığını duyduğumda 
artık sanatına olan merakımın üzerine 
saygım da katmerlenerek eklendi…

Tam 48 yıldır elini, aklına ve yüreği-
ne katık ederek sanatını icra eden 
Mehmet Usta’ya çırak yetiştirip ye-
tiştirmediğini de sordum… Mehmet 
Usta biraz üzgün biraz da muzipçe 
gülümseyerek “Yetiştiremedim hiç” 
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TESK MAKALE

Dr. Soner ALTAŞ2 Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi

ESNAF VE SANATKAR MESLEK 
KURULUŞU ŞİRKETLERİNDE 
YÖNETİM KURULU BAŞKANI 
İLE ÜYELERİNİN BİLGİ ALMA VE 
İNCELEME HAKLARI*
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1- GİRİŞ 
Esnaf ve sanatkarlar odası, birlik, federasyon ve Konfederasyon iştiraki olan anonim 
şirket, yönetim kurulu tarafından idare ve temsil edilir. Ağır ve kapsamlı sorumluluğunun 
bir gereği olarak her yönetim kurulu üyesinin şirketin bütün iş ve işlemleri hakkında bilgi 
almak hakkı vardır. Bu hak aynı zamanda üyenin güvenirliliğine ve özenine bırakılmış 
bulunan yönetim görevinin ve şirket ile üye arasındaki ilişkinin gereğidir. Bilgilendirilen 
üye yönetebilir ve doğru zamanda, doğru kararı alabilir3. Mülga 6762 sayılı Türk Ticaret 
Kanunu’nun 331’inci maddesinde “İdare meclisi toplantılarında azalar, şirketi temsile 
ve şirket işlerini görmeye memur olan kimselerden işlerin gidişi veya muayyen bazı işler 
hakkında izahat istemek hakkını haizdirler. İdare meclisi, defter ve dosyaların kendisine 
ibrazına dahi karar verebilir.” hükmüne yer verilerek, anonim şirket yönetim kurulu 
üyelerinin bilgi edinme ve inceleme hakkı genel olarak düzenlenmiş, herhangi bir kurala 
yer verilmemişti. 

6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu4 
(TTK5) ise anonim şirket yönetim 
kurulu üyelerinin bilgi almasına ve 
bunlara bilgi verilmesine ilişkin köklü 
değişiklikler ve yenilikler getirmiş, 
yönetim kurulu başkanının dahi bu 
konudaki yetkilerini açık bir şekilde 
sınırlandırmıştır. Bu itibarla, 6102 
sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun bilgi 
alma ve inceleme hakkı konusundaki 
düzenlemelerinin anonim şirket sta-
tüsündeki esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketinin yönetim kurulu 
üyeleri tarafından bilinmesi gerekir. 
İşte, bu çalışmamızda, anonim şir-
ket statüsündeki esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinde6 yönetim 
kurulu üyeleri ve başkanı için öngö-
rülen bilgi edinme ile inceleme hakları 
üzerinde durulacaktır. 

2. ESNAF VE SANATKAR 
MESLEK KURULUŞU 
ŞİRKETİNİN YÖNETİM 
KURULU ÜYELERİNİN 
BİLGİ ALMA VE İNCELEME 
HAKLARI
TTK’nın 392’nci maddesinin birinci 
fıkrasına göre; esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin yönetim 
kurulu üyelerinden her biri şirketin 
bütün iş ve işlemleri hakkında bilgi 
isteyebilir, soru sorabilir, inceleme 
yapabilir. Yönetim kurulu üyesinin bu 
hakları kısıtlanamaz ve kaldırılamaz. 
Aksine, esas sözleşme ve yönetim 
kurulu, üyelerin bilgi alma ve incele-
me haklarını genişletebilir.

Anılan maddede yönetim kurulu üye-
lerinin bilgi alma ile inceleme hakkı 
“yönetim kurulu toplantısında” ve 
“yönetim kurulu toplantısı dışında” 
olmak üzere ayrı kurallara bağlandı-
ğından, çalışmamızda da bu ayrım 
esas alınmış ve esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketinin yönetim 
kurulu üyelerinin bilgi alma ve incele-
me hakları iki ayrı başlık altında izah 
edilmiştir.

2.1. Üyenin Yönetim Kurulu Toplantı-

sında Bilgi Alma ve İnceleme Hakkı
Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketinin yönetim kurulu üyelerinden 
her biri, yönetim kurulu toplantıla-
rında, şirketin tüm iş ve işlemleri 
hakkında bilgi isteme, soru sorma ve 
inceleme yapma hakkına sahiptir. Bir 
üyenin istediği, herhangi bir defter, 
defter kaydı, sözleşme, yazışma veya 
belgenin yönetim kuruluna getirtil-
mesi, kurulca veya üyeler tarafından 
incelenmesi ve tartışılması ya da 
herhangi bir konu ile ilgili yöneticiden 
veya çalışandan bilgi alınması redde-
dilemez.

Yönetim kurulu üyelerine tanınan bu 
yetki yönetim kurulunda oylama ya-
pılarak reddedilemeyeceği gibi, oy-
lama yapılmadan da reddi mümkün 
değildir. Üyeye verilecek bilgi ayrıntılı, 
amaca uygun ve istenileni karşılar 
nitelikte olmalıdır. Üye bilgiyi -kural 
olarak- yönetim kurulunda alır; yoksa 
doğrudan yöneticileri çağırarak veya 
onlara başvurarak bilgi isteyemez. 
Bilgi alma hakkı şirket iş ve işlemleri 
ile sınırlı olup, özel işleri kapsamaz; 
ancak özel işler şirket iş ve işlemleriy-
le ilgili veya bağlantılı olduğu takdirde 
bunlar hakkında da bilgi alabilir. TTK, 
bu hakkı üyenin kişiliğine tanımıştır; 
yoksa yönetim kuruluna “kurul” ola-
rak tanımamıştır. Bu itibarla ancak 
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inceleyip karara bağlar.

2.2. Üyenin Yönetim Kurulu Top-
lantısı Dışında Bilgi Alma ve İnce-
leme Hakkı
Yönetim kurulu üyesinin yönetim 
kurulu toplantısı dışında bilgi alma ve 
şirketin defterleri ile belgelerini incele-
me hakkı, TTK’nın 392’nci maddesi-
nin üçüncü fıkrasında düzenlenmiştir. 
Anılan fıkrada “Her yönetim kurulu 
üyesi, yönetim kurulu toplantıları 
dışında, yönetim kurulu başkanının 
izniyle, şirket yönetimiyle görevlendi-
rilen kişilerden, işlerin gidişi ve belirli 
münferit işler hakkında bilgi alabilir 
ve görevinin yerine getirilebilmesi için 
gerekliyse, yönetim kurulu başkanın-
dan, şirket defterlerinin ve dosyaları-
nın incelemesine sunulmasını isteye-
bilir.” hükmüne yer verilmiştir. 

Bu hüküm ile, TTK, yönetim kurulu 
başkanının iznini şart koşmuştur. 
Çünkü, yönetim kurulu üyesinin -ku-
ral olarak- yönetim kurulu dışında 
bilgi almak hakkı bulunmadığı gibi, 
kurul dışında defterleri ve/veya bel-
geleri incelemek hakkı da bulunma-
maktadır. Ancak, Kanun, üyeye bu 
hakkını sınırlı bazı hallere münhasır 
olmak üzere ve de yönetim kurulu 

üye bilgi alabilir7.

TTK’da alınacak bilginin niteliği ve 
özellikle “gizli”, “şirket sırrı” olması ile 
ilgili açık bir sınır getirilmemiştir. Bu-
nun bazı sebepleri vardır:

Birinci sebep şudur: Güvenil-a)	
meyen bir kişi üye seçilmemeli, 
seçilmişse uzaklaştırılmalıdır. 

İkinci sebep, TTK’nın 369’uncu b)	
maddesinde “şirketin menfaat-
lerinin” gözetilmesi de vurgula-
narak ağır bir özen yükümünün 
getirilmiş olması ve özen yükü-
münün sorumlulukla doğrudan 
ilgili bulunması ve ayrıca bilgi 
sızdırmanın cezaî yaptırıma bağ-
lanmasıdır. Hukukî ve cezaî yap-
tırımlar yeterince caydırıcı kabul 
edilmelidir. 

Üçüncü sebep şudur: Somut c)	
olayın özelliği, istenilen bilginin 
verilmemesini gerekli kılıyorsa 
yönetim kurulu başkanı tedbir 
talebiyle mahkemeye başvura-
bilir. Yönetim kurulu üyesinin 
görevinin güvene dayalı olduğu-
na ilişkin temel düşünce, yaptığı 
işin nitelik ve önemi ve nihayet 
yüklendiği sorumluluk ve so-

rumluluğa bağlı hukukî ve cezaî 
yaptırımlar ondan bir bilginin 
saklanmasını ve esirgenmesini 
haklı gösteremez8. 

Yönetim kurulu toplantılarında, yö-
netim kurulunun bütün üyeleri gibi, 
şirket yönetimiyle görevlendirilen 
kişiler ve komiteler de bilgi vermekle 
yükümlüdür. Bir üyenin bu konudaki 
istemi reddedilemez; soruları cevap-
sız bırakılamaz. Bu itibarla, yönetim 
kurulu başkanı, üyeleri, şirketin tüm 
yöneticileri, ticarî mümessiller, ve-
killer, seyyar tacir yardımcıları, riskin 
erken teşhisi komitesi de dahil olmak 
üzere komite, komisyon ve alt kurul-
lar bilgi vermekle yükümlüdür9.

Yönetim kurulu üyesinin bilgi alma 
ve inceleme talebinin reddi halinde, 
üye, bilgi alma, soru sorma ve ince-
leme yapma istemini yönetim kurulu 
başkanına iletir. Başkan üyenin, 
bilgi alma, soru sorma ve inceleme 
yapma istemini reddederse, konu iki 
gün içinde yönetim kuruluna getirilir. 
Kurulun toplanmaması veya bu iste-
mi reddetmesi hâlinde üye şirketin 
merkezinin bulunduğu yerdeki asliye 
ticaret mahkemesine başvurabilir. 
Mahkeme istemi dosya üzerinden 

TESK MAKALE
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başkanının izni ile kullanma imkanı 
tanımıştır. 

Bu itibarla, yönetim kurulu üyeleri, 
yönetim kurulu başkanından izin 
almak kaydıyla, şirket yönetimiyle 
görevlendirilen kişilerden, işlerin gidişi 
ve belirli münferit işler hakkında bilgi 
alabilirler. Yönetim kurulu üyesinin, 
şirketin defter ve belgelerini ince-
lemeyi talep edebilmesi ise ancak 
görevini, hesap verilebilirlik ilkesine 
uygun olarak yapması bakımından 
gerekliyse mümkün olabilir10. 

TTK, yönetim kurulu başkanına yapı-
lacak talebi belli bir şekle tabi kılma-
mıştır. Dolayısıyla, üye talebini yazılı 
olarak yapabileceği gibi sözlü olarak 
da iletebilecektir. Yönetim kurulu 
başkanının, üyenin, yönetim kurulu 
dışında bilgi alma, soru sorma ve 
inceleme yapma istemini reddetmesi 
durumunda ise, konu iki gün içinde 
yönetim kuruluna getirilir. 

Yönetim kurulunun kabul kararı ha-
linde üye bilgi alma, soru sorma ve 
inceleme hakkını kullanabilir. Kurulun 
toplanmaması veya bu istemi reddet-
mesi hâlinde ise üye şirketin merke-
zinin bulunduğu yerdeki asliye ticaret 
mahkemesine başvurabilir. Mahkeme 
istemi dosya üzerinden inceleyip ka-
rara bağlar. Mahkemenin bu konuda 
vereceği karar kesindir.

3. YÖNETİM KURULU 
BAŞKANININ BİLGİ ALMA 
VE İNCELEME HAKKI 
TTK’nın 392’nci maddesinin beşinci 
fıkrasına göre, yönetim kurulu baş-
kanı, kurulun izni olmaksızın, yöne-
tim kurulu toplantıları dışında bilgi 
alamaz, şirketin defter ve dosyalarını 
inceleyemez. Diğer bir ifadeyle, yö-
netim kurulu başkanı, kurul dışında 
inceleme ve bilgi edinme hakkını 
ancak diğer üyeler gibi kullanabilir. 
Yönetim kurulu başkanı, bu isteminin 
reddedilmesi hâlinde mahkemeye 
başvurabilir.

4. ÖZET VE SONUÇ 
Anonim şirket statüsündeki esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketle-
rinde, yönetim kurulu üyelerinin bilgi 
alma ve inceleme hakkı yönetim ku-
rulu toplantısında ve yönetim kurulu 
toplantısı dışında olmak üzere ayrı 
kurallara tabi tutulmuştur. Yönetim 
kurulu üyelerinden her biri, yönetim 
kurulu toplantılarında, şirketin tüm 
iş ve işlemleri hakkında  bilgi iste-
me, soru sorma ve inceleme yapma 
hakkına sahiptir. Bir üyenin istediği 
herhangi bir defter, defter kaydı, 
sözleşme, yazışma veya belgenin 
yönetim kuruluna getirtilmesi, kurulca 
veya üyeler tarafından incelenmesi ve 
tartışılması ya da herhangi bir konu 
ile ilgili yöneticiden veya çalışandan 
bilgi alınması reddedilemez. Yönetim 
kurulu toplantılarında, yönetim kuru-
lunun bütün üyeleri gibi, şirket yöne-
timiyle görevlendirilen kişiler ve komi-
teler de bilgi vermekle yükümlüdür. 
Yönetim kurulu üyesinin bilgi alma 
ve inceleme talebinin reddi halinde, 
üye bilgi alma, soru sorma ve ince-
leme yapma istemini yönetim kurulu 
başkanına iletir. Başkan üyenin, bilgi 
alma, soru sorma ve inceleme yap-
ma istemini reddederse, konu iki gün 
içinde yönetim kuruluna getirilir. Ku-
rulun toplanmaması veya bu istemi 
reddetmesi hâlinde ise üye şirketin 
merkezinin bulunduğu yerdeki asliye 
ticaret mahkemesine başvurabilir. 
Mahkeme istemi dosya üzerinden 
inceleyip karara bağlar. 

Yönetim kurulu üyesinin kural olarak 
yönetim kurulu dışında bilgi almak 
hakkı bulunmamakla birlikte, TTK, 
üyeye bu hakkını sınırlı bazı hallere 
münhasır olmak üzere ve de yönetim 
kurulu başkanının izni ile kullanma 
imkanı tanımıştır. Bu çerçevede, 
esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketinin yönetim kurulu üyelerinden 
her biri, yönetim kurulu toplantıları 
dışında, yönetim kurulu başkanının 
izniyle, şirket yönetimiyle görevlendi-
rilen kişilerden, işlerin gidişi ve belirli 
münferit işler hakkında bilgi alabilir 

ve görevinin yerine getirilebilmesi için 
gerekliyse, yönetim kurulu başka-
nından, şirket defterlerinin ve dos-
yalarının incelemesine sunulmasını 
isteyebilir. Yönetim kurulu başkanının, 
üyenin, yönetim kurulu dışında bilgi 
alma, soru sorma ve inceleme yapma 
istemini reddetmesi durumunda, konu 
iki gün içinde yönetim kuruluna geti-
rilir. Kurulun toplanmaması veya bu 
istemi reddetmesi hâlinde üye şirketin 
merkezinin bulunduğu yerdeki asliye 
ticaret mahkemesine başvurabilir. 
TTK’da yönetim kurulu başkanının 
bilgi alma ve inceleme hakkı da açık 
bir şekilde düzenlenmiştir. Buna göre, 
yönetim kurulu başkanı, kurulun izni 
olmaksızın, yönetim kurulu toplantıları 
dışında bilgi alamaz, şirketin defter 
ve dosyalarını inceleyemez. Yönetim 
kurulu başkanı, bu isteminin reddedil-
mesi hâlinde mahkemeye başvurabilir. 
Anonim şirket statüsündeki esnaf ve 
sanatkar meslek kuruluşu şirketinin 
yönetim kurulu üyelerinin ve başkan-
larının, bilgi alma ve inceleme haklarını 
kullanırlarken anılan hususlara özen 
göstermeleri gerekir.

Notlar
Bu çalışmada belirtilen görüşler yazarına ait 1.	
olup, çalıştığı Kurumunu bağlamaz.

Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi2.	

Türk Ticaret Kanunu Tasarısı ve Adalet Ko-3.	
misyonu Raporu, Esas No:1/324, TBMM 
Tutanak Dergisi, Dönem:23, Yasama Yılı:2, 
S.Sayısı:96, Nr.112

6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu, 14 Şu-4.	
bat 2011 tarihli ve 27846 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanmış ve 1 Temmuz 2012 
tarihinde yürürlüğe girmiştir .

Çalışmamızda, 6102 sayılı Türk Ticaret 5.	
Kanunu için “TTK” kısaltması kullanılmıştır. 

Çalışmamızda esnaf ve sanatkarlar odası, 6.	
birlik ve federasyon ve Konfederasyon 
tarafından iştirak edilen anonim şirketler, 
kolaylık sağlaması açısından, kısaca “esnaf 
ve sanatkar meslek kuruluşu şirketi” olarak 
anılmıştır.

Türk Ticaret Kanunu Tasarısı ve Adalet 7.	
Komisyonu Raporu

Türk Ticaret Kanunu Tasarısı ve Adalet 8.	
Komisyonu Raporu

Türk Ticaret Kanunu Tasarısı ve Adalet 9.	
Komisyonu Raporu

Türk Ticaret Kanunu Tasarısı ve Adalet 10.	
Komisyonu Raporu
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Çanakkale Boğazı’nda büyük bir zafere imza atan kahraman şehitlerimiz, zaferin ilan 
edildiği 18 Mart tarihinde okul ve kurumlarda anılmaya devam ediliyor. Çanakkale 
zaferi ve 3 Kasım 1914 – 18 Mart 1915 tarihleri arasında Çanakkale Boğazı’nda cereyan 
eden bir seri deniz savaşlarıyla Gelibolu yarımadasında 25 Nisan 1915-8/9 Ocak 1916 
tarihleri arasında yapılan kara savaşları, Türk tarihinin en şerefli sayfalarını dolduran birer 
zafer destanıdır.

ÇANAKKALE ZAFERİ  
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İstanbul’a düşmanın girmesini önle-
yen komutan olarak Çanakkale’den 
tanımasaydı acaba etrafında toplanıp 
kısa sürede kenetlenmesi o kadar 
kolay olabilir miydi.

Bu bakımdan Çanakkale; Türk ulusal 
tarihinin akışı içinde çok önemli bir 
yere sahip olmakla beraber, Birinci 
Dünya Savaşı sonrasında yeniden 
biçimlenen Dünya ve bu dünyada ki 
siyasal rejim sistemlerinin yeniden 
şekillenmesi; siyasal sınırların yeniden 
çizilmesi ve dönemin üç büyük impa-
ratorluğunun (Avusturya-Macaristan, 
Osmanlı ve Rus Çarlık İmparatorluk-
ları) yıkılarak yeni yeni ulusal devlet-
lerin tarih sahnesine çıkışı ile de bu 
zaferin yakın ilişkisi vardır. Bu zaferler 
Rus Çarlığı’nın yıkılmasına neden 
olduğu için yukarıda sıralanan etkileri 
göstermiştir. 

18 MART Zaferi, düşman donanma-
larının 1915 yılı başlarında İstanbul’a 
girmelerini ye İmparatorluğun daha o 
yıl içinde çökertilmesini önleyen çok 
büyük ve tarihi bir zaferin ilk raundu 
olmuştur.

Çanakkale’nin deniz ve kara savaşla-
rı; Türk Ulusal tarihinin 1800’lü yılla-
rının hemen çoğunluğunda görülen 
yenilgilerden sonra askeri ve siyasal 
varlığını bir kez daha kanıtladığı sa-
vaşlardır.

Harp tarihine bakıldığında askeri 
zaferlerin daima taarruzi bir harekatın 
sonunda kazanıldığı görülür. Çanak-
kale savaşları ise savunan orduların 
taarruz edenleri yenilgiye uğratmış 
olduğu, hemen tek örnektir.

Öz yurdunu korumak için şahlanan 
yaralı bir ulusun, sayı ve maddi açı-
lardan üstünlüğü tartışılmaz olan 
düşmanlarını yenerek, onları felce 
uğrattığı bir savaştır. Bu durumuyla 
dünya harp tarihlerine geçmiş ve 
Türk tarihine de altın harflerle yazılıp 
Türk’ün kahramanlık ve şeref abidesi 
olmuştur.

Bu zaferler, büyük Türk Ulusuna 
Atatürk gibi dahi bir lider hediye et-
miştir. Mustafa Kemal’in Anafartalar-
da parlayan yıldızını 18 Mart’ın şafağı 
aydınlatmış, bu zafer, Türk’e, öz 
benliğini ulusal kimliğini bulma yolunu 
göstermiş, Türk bağımsızlık savaşının 
temelleri Çanakkale’nin sularında ve 
Conk Bayırı’nda atılmıştır.

18 Mart Çanakkale Zaferi, Anafarta-
lar yangınının bir kıvılcımıdır. Mustafa 
Kemal Atatürk’ün tarihe geçen ilk 
kahramanlığı 18 Mart’ın beşiğinde 

doğmuş; bu şahsiyet, Sakaryalarda 
şahlanmış, Dumlupınar’da Türk’ün 
kaderini değiştirmiş 9 EYLÜL 
1922’de Ulusumuzu dünya ulus-
lararasındaki şerefli mevkiye yük-
seltecek son zaferi kazanmıştır. Bu 
olayların moral dayanağını kuşkusuz 
Çanakkale’ler oluşturmuştur.

Çanakkale savaşları ve kazanılan 
zaferler; Türk kurtuluş ve bağımsızlık 
savaşına maya çalmış; ulusal bilinci 
ve ulusal ruhu yeniden ateşlemiş 
ve Türklük, tarihteki şanlı ve seçkin 
yerini böylece almıştır. İstiklal Savaşı-
mızın temelinde böylesine muhteşem 
zaferler bulunmasaydı, 19 MAYIS 
1919’un ufkunda Mustafa Kemal 
Paşa belki gene doğabilirdi ama 
ulus; onu Anafartalar Kahramanı, 



TESK AJANDA

78

KADINLAR  
GÜNÜ 

KUTLANDI

işçi can verdi. İşçilerin cenaze töreni-
ne 10.000’i aşkın kişi katıldı.

26-27 Ağustos 1910 tarihinde 
Danimarka’nın Kopenhag kentinde 
2. Enternasyonale bağlı kadınlar 
toplantısında (Uluslararası Sosyalist 
Kadınlar Konferansı) Almanya Sosyal 
Demokrat Partisi önderlerinden Clara 
Zetkin, 8 Mart 1857 tarihindeki tekstil 
fabrikası yangınında ölen kadın işçi-
ler anısına 8 Mart’ın “Internationaler 
Frauentag” (International Women’s 

KADINLAR GÜNÜ NE 
ZAMAN VE NASIL 
ORTAYA ÇIKTI?
8 Mart 1857 tarihinde ABD’nin New 
York kentinde 40.000 dokuma işçisi 
daha iyi çalışma koşulları istemiyle 
bir tekstil fabrikasında greve başladı. 
Ancak polisin işçilere saldırması ve 
işçilerin fabrikaya kilitlenmesi, arka-
sından da çıkan yangında işçilerin 
fabrika önünde kurulan barikatlardan 
kaçamaması sonucunda 120 kadın 

8 Mart Dünya Kadınlar Günü, Birleşmiş Milletler 
tarafından 16 Aralık 1977 tarihinde kabul edilmiştir. 
ABD’de başlayan Kadınlar Günü kutlamaları zamanla 

dünyaya yayılmıştır. 8 Mart Dünya Kadınlar Günü, 
Birleşmiş Milletler tarafından 16 Aralık 1977 tarihinde 

kabul edilmiştir. ABD’de başlayan Kadınlar Günü 
kutlamaları zamanla dünyaya yayılmıştır.
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ka Birleşik Devletleri’nde gerçekleşen 
çeşitli gösterilerde anılmaya başlan-
masıyla Batı Bloku ülkelerinde daha 
güçlü bir şekilde gündeme geldi. 
Birleşmiş Milletler Genel Kurulu, 16 
Aralık 1977 tarihinde 8 Mart’ın “Dün-
ya Kadınlar Günü” olarak anılmasını 
kabul etti.

TÜRKİYE’DE  
KADINLAR GÜNÜ
Türkiye’de 8 Mart Dünya Emekçi 
Kadınlar Günü ilk kez 1921 yılın-
da “Emekçi Kadınlar Günü” olarak 
kutlanmaya başlandı. 1975 yılında 
ve onu izleyen yıllarda daha yay-
gın, ve yığınsal olarak kutlandı, 
kapalı mekanlardan sokaklara 
taşındı.”Birleşmiş Milletler Kadınlar 
On Yılı” programından Türkiye’nin de 
etkilenmesiyle, 1975 yılında “Türkiye 
1975 Kadın Yılı” kongresi yapıldı. 
12 Eylül Darbesi’nden sonra cunta 
yönetimi tarafından dört yıl süreyle 
herhangi bir kutlama yapılmasına 
izin verilmedi. 1984’ten itibaren her 
yıl çeşitli kadın örgütleri tarafından 
“Dünya Emekçi Kadınlar Günü” kut-
lanmaya devam edilmektedir.

Day – Dünya Kadınlar Günü) olarak 
anılması önerisini getirdi ve öneri 
oybirliğiyle kabul edildi.

İlk yıllarda belli bir tarih saptanma-
mıştı fakat her zaman ilkbaharda 
anılıyordu. Tarihin 8 Mart olarak 
saptanışı 1917 Bolşevik Devrimi’nin 
önderi ve Sovyetler Birliği’nin ku-
rucusu Lenin’in önerisiyle 1921’de 

Moskova’da gerçekleştirilen 3. 
Uluslararası Kadınlar Konferansı’nda 
(3. Enternasyonal Komünist Partiler 
Toplantısı) gerçekleşti. Adı da “Dün-
ya Emekçi Kadınlar Günü” olarak 
belirlendi. Birinci ve İkinci Dünya 
Savaşı yılları arasında sosyalizmin 
yayılmasından çekinen bazı ülkelerde 
anılması yasaklanan Dünya Kadınlar 
Günü, 1960’lı yılların sonunda Ameri-
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14 MART TIP  
BAYRAMI KUTLANDI
Sağlık çalışanlarının sorunlarının tartışıldığı, bilime katkılarının ödüllendirildiği Tıp 
Bayramı 1976’dan beri sadece 14 Mart günü değil, 14 Mart’ı içine alan hafta 
boyunca kutlanıyor. Tıp bayramı sadece ülkemizde değil başka ülkelerde kutlanıyor 
ancak farklı tarihlerde yapılmaktadır. Tıp Bayramı, her yıl mart ayının 14’ünde kutlanır. 
Tıp Bayramı nasıl ortaya çıktı?
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Tıp amblemlerinde 
yer eden, temeli doğu 
kültürüne dayanan ve 
tarihi M.Ö. 3000’ lere 
uzanan yılan figürü de, 
Asklepios ve O’nun asası 
ile bütünleşmiştir.

14 MART TIP BAYRAMI 
NEDEN, NİÇİN KUTLANIR? 

“Tıbhane-i Amire ve Cerrahhane-i 
Amire” adlı tıp okulunun açılış tarihi 
olan 14 Mart 1827, ülkemizde mo-
dern tıp eğitiminin başlangıcı olarak 
kabul ediliyor.

14 Mart 2005 — Tıp Bayramı, ilk 
kez, 1. Dünya savaşı sonunda, 
İstanbul’un işgal edildiği günlerde, 
yabancı işgal kuvvetlerine karşı tıp 
öğrencilerinin bir tepkisi olarak 1919 
yılında kutlandı. Günümüze kadar 
gelen bu 14 Mart kutlamaları, artık 
içinde bulunduğu haftayı da kap-
sayacak şekilde, “Sağlık Haftası” 
olarak kutlanıyor.Tıbbın ilk insanla 
birlikte başladığı söylense de, genel-
de kabul görmüş olan ilk tıp büyüğü 
Aesculapius’dur. Kendisinden ilk 
kez İlyada’da Homeros bahsetmiştir: 
“Çağır Asklepios oğlunu, kusursuz 
hekimi” demektedir. Önce Zeus’un 
gazabıyla yıldırım çarpmasıyla öldürü-
len Asklepios daha sonra yine Zeus 
tarafından tıp tanrısı olarak ilan edilir.

Tıp amblemlerinde yer eden, temeli 
doğu kültürüne dayanan ve tarihi 
M.Ö. 3000’ lere uzanan yılan figürü 
de, Asklepios ve O’nun asası ile 
bütünleşmiştir. Hatta Asklepios söz-
cüğünün grekçe “Askalabos” söz-
cüğünden geldiği söylenir ki, bu da 
yılan anlamına gelir. Ve Asklepios’un 
şifa veren gücünü yılandan aldığı, 
halkın da adaklarını Asklepios’a değil 
de bu yılana sunduğu söylenir. Öyle 

ya da böyle, yılanlı asası ile Asklepios 
tıp tarihinin önemli dönemeçlerinden 
birini tutan bir sembol olarak yerini 
almıştır.

Mitolojiden öte, yaşadığı kesin olarak 
bilinen ve hizmetleri sonucu tıbbın 
babası olarak kabul gören ise Hip-
pocrates olmuştur. M.Ö. 460–450 
yılları arasında Kos adasında doğan 
ve babası da doktor olan Hipokrat’ın 
tıbba katkıları ve getirdiği felsefe dün-
ya tıp çevrelerince hâlâ kabul görür 
ve bu sebeple birçok ülkede hekimler 
mezun olurken “Hipokrat Andı” adı 
altında meslek yemini ederler.
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PASİF İÇİCİLİK

Prof.Dr.Z.Aytül ÇAKMAK Ufuk Üniversitesi Tıp Fakültesi  Halk Sağlığı Anabilim Dalı Öğretim Üyesi

UFUK ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ KATKILARIYLA.. 

UFUKTA SAĞLIK

Pasif İçicilik nedir?   
Kendisi sigara içmediği halde işyerinde, insanların toplu olarak bulundukları kapalı 
yerlerde ve evde sigara içen kişilerin dumanına maruz kalarak bu dumanda bulunan 
tüm zararlı maddelerin solunması “pasif içicilik” “ikinci el sigara dumanına maruziyet” 
olarak tanımlanır. 
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Pasif içicilik, filtreli ya da filtresiz, 
düşük katranlı ya da nikotinli sigara 
dumanına maruz kalma, dumanın 
oranı, kapalı yerin boyutu, solunan 
miktar, maruz kalma süresi gibi de-
ğişik faktörlerden etkilenmektedir. 
Sigara dumanından ortama yayılan 
kimyasallar sigara içiminden haftalar 
ve aylar sonra da temizlenememek-
tedir. Pencerelerin açık olması, hava-
landırma sistemlerinin çalışması bu 
konuda yetersiz kalmaktadır. Sigara 
dumanında bulunan zararlı maddele-
rin sigara içilen ortamın havasında ve 
yüzeylerde uzun süre kaldığını ve bu 
nedenle de kapalı ortamlarda hiçbir 
şekilde sigara içilmemesi önemlidir.

Günümüzde kapalı yerlerde sigara 
içimini yasaklayan yasa ile birlikte si-
gara içmeyen pek çok insan pasif içi-
cilikten bir miktar kurtulmuştur. Peki 
ya evde, misafirlikte sigara dumanına 
maruz kalan ya da ebeveynleri sigara 
içtiği için pasif içici konumuna düşen 
çocuklar!...

Sadece sigara dumanına maruz kal-
ma ile yılda 600 000’den fazla ölüm 
meydana gelmektedir. Bu ise dünya-
da çeşitli nedenlerle meydana gelen 
bütün ölümlerin %1’inden fazladır. Bu 
600 000 ölümün yaklaşık 3 de 1’ni 
de çocuklar oluşturmaktadır. 

Sigara içmeyenlerin %35.1’i evde, 
%14.9’u araçta, %14.4’ü iş yerinde 
pasif tütün dumanına maruz kalıyor-
lar. Sigara içimi yalnız içene değil, 
aynı ortamda bulunanlara da zarar 
vermesi ve bu durumdan en çok 
çocukların etkilenmesi bakımından 
önemli bir halk sağlığı sorunudur.
	
Pasif Etkilenim Açısından Kimler 
Risk Altındadır?

Bebekler-çocuklar	
Kadınlar/gebeler	
Yaşlılar	
Haklarını koruma olasılığı 	

olamayan bireyler (engelliler gibi) 
Çocukların %40’ı, sigara içmeyen 

erkeklerin %33’ü, sigara içmeyen 
kadınların %35’i risk altında 

Pasif Tütün Dumanına Maruz 
Kalanlarda Sağlık Sorunları Ne-
lerdir?
Sigara dumanına maruz kalan kız 
çocuklarında en sık beyin tümörleri, 
orta kulak iltihapları, lenfomalar, astım 
görülmektedir. Kadınlarda ise felç, 
nazal sinüs kanserleri, meme kanseri, 
KOAH (Kronik Ostrüktif Akciğer Has-
talığı) görülmektedir. 1980’lerin baş-
larında yapılmış epidemiyolojik ça-
lışmalarda kocası sigara içen ancak 
kendisi içmeyen kadınlarda akciğer 
kanseri gelişme riskinin eşi ve kendisi 
sigara içmeyen kadınlardan 1.2- 2 
kez yüksek olduğu saptanmıştır

Sigara dumanına maruz kalan erkek 
çocuklarında en sık beyin tümörleri, 
lenfoma, astım, lösemi görülürken 
erişkin erkeklerde ise felç, nazal si-
nüs kanseri, kalp damar hastalıkları, 
KOAH (Kronik Ostrüktif Akciğer Has-
talığı) görülmektedir.

Sigara içen bir bireyle aynı evde ya-
şayanlarda koroner kalp hastalığı riski 
%20-50’dir. Her yıl 30.000-40.000 
pasif içici kalp hastalıklarından öl-
mektedir. Bu rakam akciğer kanseri-
ne bağlı ölümlerin çok üstündedir.

Ev içinde sigara dumanına maruz 

kalma solunum sistemiyle ilgili belirti-
leri artırmaktadır. Pasif içicilerde zorlu 
ekspirasyon volümü (FEVı) %1-3 
oranında azalmaktadır.

Türkiye Küresel Yetişkin Tütün 
Araştırması’na göre sigara dumanın-
dan pasif etkilenimin sonucu mey-
dana sağlık sorunlarının olduğunu 
bilenlerin oranı % 97,8dir. Bu oldukça 
yüksek bir oran olmasına rağmen 
neden insanlar sigara içmeye devam 
ediyor?

Yapılması gereken % 100 dumansız 
alanların oluşturulmasıdır.

Günümüzde kapalı yerlerde sigara 
içimini yasaklayan yasa ile birlikte si-
gara içmeyen pek çok insan pasif içi-
cilikten bir miktar kurtulmuştur. Peki 
ya evde, misafirlikte sigara dumanına 
maruz kalan ya da ebeveynleri sigara 
içtiği için pasif içici konumuna düşen 
çocuklar!

Pasif tütün dumanına maruz kalan 
kişiler günlük yaşamlarında en çok 
nerelerde etkilenmekteler? 

İşyerinde 6 yetişkinden 1	
Evde 10 yetişkinden 4	
Kafe veya kahvehane 4 yetişkin-	
den 1
Restoranda 8 yetişkinden 1	
Resmi dairelerde %6,5	
Toplu taşıma araçlarında10 ye-	



TESK AJANDA

84

tişkinden 1
Sağlık kuruluşlarında %3,8	
Özel araç içinde 4 yetişkinden 	 1

Gebelik ve pasif içicilik:
Prenatal dönemde pasif sigara du-
manına maruz kalma aktif içicilik 
gibi bebeğin sağlığını olumsuz etki-
lemektedir. Kendisi sigara içmeyen 
ve günde 7 saat ya da daha fazla 
pasif sigara dumanına maruz kalan 
gebelerde düşük doğum ağırlıklı 
bebek dünyaya getirme riski 1.8 kez, 
preterm doğum eylemi 1.6 kez ve 35 
haftadan küçük gestasyonel yaşta 
bebek dünyaya getirme riski 2.4 kez 
artmıştır.

Nasıl mücadele edilmelidir?
Tütünle mücadelede kişilerin 
1. Başlatmasını önlemek
2. Bıraktırmak
3. Sigara dumanından pasif etkile-
nimden korumak gelmektedir

Öneme stratejileri neler olmalı 
neler olmalı?

Eğitim •	
Yasal düzenlemeler•	
Kapsamlı yasaklar•	

Hukuksal süreç sürekliliği•	

Dünya Sağlık Örgütünün mücadele 
yaklaşımı nasıldır?

Tütün kullanımını ve önleme 1.	
politikalarını izlenmesi (M- Moni-
tor, tobacco use and prevention 
policies). Her ülke kendi koşul-
larına uygun yasal düzenlemeler 
yapmalıdır. Toplu yerlerde tütün 
ürünlerinin kullanılmasının yasak-
lanması, eğitim düzenlemeleri, 
kapsamlı yasaklar, hukuksal 
süreç gibi…
Bireylerin sigara dumanından 2.	
pasif etkilenimlerinin önlenmesi 
(P- Protect people from tobacco 
smoke). Özellikle kişilerin toplu 
yaşam alanları içinde dumana 
maruz kalmalarının engellen-
mesi, toplu ulaşım araçlarında 
hiç içilmemesi ve bu konularda 
toplumda farkındalık eğitimleri 
yapılması.
Sigarayı bırakmak isteyenlere 3.	
yardım edilmesi (O- Offer help to 
quit tobacco use). Sigara bırak-
tırma poliklinikleri, medya  bu 
konuda destek olmalıdır.
Bireylerin sigaranın zararları ko-4.	

nusunda uyarılması (W- Warn 
about dangers of tobacco) 
Tütün reklamı, tanıtımı ve spon-5.	
sorluğu ile ilgili yasakların uygu-
lanması  (E- Enforce bans on 
tobacco advertising,promotion 
and sponsorship)
Tütüne uygulanan vergi miktarını 6.	
artırılması (R- Raise taxes on 
tobacco) 
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Göbeklitepe’nin tarihsel dönüm nok-

taları da seyirciye başarı ile aktarıldı. 

Buğdayın ilk ehlileştirildiği topraklara, 

hayvanların sadece avlanmaktan öte 

evcilleştirildiği kültüre yolculuk eden 

seyirci, temsilin sonunda tüm sanat-

çıları dakikalarca ayakta alkışladı. 

Emre Akkuş, Agam’ı Şafak güç can-
landırdı.

Epik Operanın bale solistleri ise ünlü 
baletlerimiz Tan Sağtürk ve Umutcan 
Arzuman ilebalerin Mine İzgi idi.

Opera ile baleyi harmanlayan hü-
zünlü aşk öyküsünün arka planında 

Muhteşem geceye Kültür ve Turizm 
Bakanı Mehmet Gürsoy, Bilim, Sana-
yi ve Teknoloji Bakanı Mustafa Va-
rank, Devlet Opera ve Balesi Genel 
Müdürü Dünyaca ünlü tenor Murat 
Karahan, yabancı ülke misyon şefleri 
ve pek çok üst düzey  bürokrat da 
katıldı.

2019 yılının Göbeklitepe yılı ilan edil-
mesinin ardından hazırlıklarına baş-
lanan, epik opera olarak adlandırılan 
ve Göbeklitepe Mabedin Hüznü adını 
taşıyan eser Can Atilla besteledi. 
Öyküsü Burcu Kılınç Kızıltepe’ye ait 
olan eserin librettosu ise Kızıltepe 
ve Hacer Buyruk tarafından kaleme 
alındı.

İzleyenleri 12 bin yıl önce yaşanan 
hüzünlü bir aşk öyküsüne götüren 
Mabedin Hüznünde Avva’yı Seda 
Ayazlı, Aba’yı Ferda Yetişer, Taru’yu 

Göbeklitepe Operasının Dünya Prömiyeri Ankara’da yaklaşık dörtbin kişinin katılımıyla 
gerçekleşti.

GÖBEKLİTEPE’DEN  
MUHTEŞEM PRÖMİYER
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ANKARA KIZ LİSESİ MEZUNLARI 
TESK SANAT GALERİSİNDE SERGİ AÇTI

VİTRİN : TESK  Sanat Galerisinde 
gerçekleştirilen serginiz yoğun 
ilgi gördü. Sergi hakkında bilgi 
verir misiniz?

Ankara Kız Lisesi, Atatürk’ün kızları 
toplumda üretim içerisine katmak 
ve dünya çapında bir eğitime sahip 
olmaları amacı ile  kızlar için kurduğu 
bir okuldur. Mimarisi bile  dünyada iki 
örneği olan çok özel bir yapıdır.  Ara-
zisi Hitit’ler döneminde bile sit kabul 
edilmiş olup halen de sit alanıdır. 
Manevi değeri büyüktür. Ata’nın so-
luduğu nefesin hissedildiği, kadınlara 
seçme seçilme hakkının öğrencilerle 
ilk kez tartışılıp, karar alındığı  bu 
okulun mezunu ve Mezunlar Derneği 
Başkanı olarak Ata’nın emanetine 
sahip çıkmak ulvi bir görevdir benim 
için. Madem sanat  bir ülkenin can 

zorluğunun, evlat sevgisi ile tolere 
edilmesi gibi bir şey avukatlık. Top-
lumsal değişim veya toplumsal bir 
reaksiyonda en çok etkilenen, sıkın-
tılarla ilk yüzyüze gelen bir alan. Yine 
de ilk günkü sevda ve heyecanla 
mesleğime devam ediyorum.  Ticaret 
hukuku, ceza hukuku , iş davalarında 
yoğun bir aktivite ile çalışmaktayım.

Ancak bu sosyal bir meslek.  Göre-
bileni çok iyi besleyen bir alan. İnsanı 
iyi tanımayı, toplumsal yapıyı çözüm-
lemeyi kolaylaştıran bir iş olması ne-
deni ile bu birikimler  beni ,  yazarlık 
yada STK larda görev almaya bir 
çeşit mecbur etti. Tüm bu çalışmala-
rım mesleğimi, mesleğim bu faaliyet-
lerimi beslemekte. Böyle bir etkileşim 
altında da ortaya her daim gelişmeye 
çalışan nacizane bir ben çıkıyorum.

VİTRİN : Sizin mesleğiniz avu-
katlık. Adaletin tesisi için gerekli 
olan iddia, savunma ve karar ma-
kamlarından savunma makamınız 
temsil ediyorsunuz. Bu nedenle 
tüm yargı mensupları gibi  avu-
katların da toplum içinde tartış-
masız bir saygınlığı var.

Fakat mesleğiniz dışında uğra-
şılarınız da var.Topluma, içinde 
bulunduğunuz camiaya başka 
hizmetlerinizde oluyor. Bize hem 
mesleğiniz hem diğer etkinlikleri-
nizi anlatır mısınız?
CANAN YAŞAR :Avukatlık benim 
ilk hayalim olup, hayali gerçekleşen 
şanslı insanlardanım. Mesleğimi ic-
radaki  zorlukları gördükçe anladım 
ki sevilmeden yapılabilecek bir mes-
lek değildir. Tıpkı evlat büyütmenin 

Ankara Kız Lisesi Mezunları Derneği Başkanı Avukat Canan Yaşar ile söyleşi yaptık.
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Elimizde taşıdığımız küçük bilgisiyar-
lar dahil hayatımız tümüyle dijital or-
tamda geçiyor. Yaşamı kolaylaştırdığı 
için çok sevdiğimiz bu yeni sistem 
aslında  bir yönüyle de bütün hakimi-
yeti de eline geçirmiş durumda. İn-
san ilişkileri, toplumsal tepkiler sosyal 
medya üzerinden gerçekleşir oldu. 
Elbette toplumsal sorunlar daha hızlı 
duyuruluyor, daha hızlı reaksiyon 
veriliyor , ancak kulakla gezen insan 
bir yardım çığlığını da duyamaya-
biliyor. Tam bir paradoks.  İnsanın 
kendine , doğaya, birbirine hızla 
yabancılaştığı bir gerçek. Sonuçta 
değişmeyen tek şey değişimin ken-
disidir. Doğal olarak yeni gelişmeler, 
farklı bir dünya düzenine geçiş çok 
da yanlış ve aykırı değildir. Ancak 
hala stabil kalan pek çok konu var. 
Hatta asırlardır değişmeyen. O ya-
ralar her daim üzerinde durulmalı ve 
tedavi edilmeye çalışılmalı. Kabullenip 
geçmek, normalleştirmek mümkün 
değil. İşkence, kadın işçilerin fiziksel 
yapılarından kaynaklı sorunları yada 
çocuk evlilikler gibi.

Bizim gibi tam geçiş kuşağı olan yani 
hem eski geleneksel yapıyı iyi bilen 
hem yeni ile tanışmış insanların ha-
fızaları önemli. Hızlı yaşadığımız, her 
yerde olduğumuz ama hiçbir şeye 
yetişemediğimiz şu zamanlarda bir 
kez daha bu sorunları hatırlatmak is-
tedim. Hatırlatmak ve kitap raflarında 
yerini alıp arada da indirip hatırlamak 
için yazılsın istedim.

VİTRİN: Güzel ve keyifli bir söyle-
şi oldu. Okurlarımıza son olarak 
ne söylemek istersiniz?
C.Y  : Bu güzel derginiz aracılığı ile 
sizlerle buluşmak, tanışmaktan mutlu 
oldum. Çok teşekkür ederim.  Dergi 
okuma, dergi sevme geleneğimizin 
eski canlılığına erişmesi umudumla, 
bu güzel gayretlerinizi ve emeklerinizi 
takdir ediyorum. Saygın okucuyuları 
ile birlikte  güzel sizlere ve Vitrin der-
gisine güzel yarınlar dilerim.

Okucuyu tepkileri ,mesela  edebiyat 
öğretmenimin ‘seni Ankara’lı bilirdim, 
Urfalı’mıydın’ demesi ya da kırık plak 
öyküsünde ‘annenin sevdiği şarkı 
hangisi idi’ diye sorulması beni çok 
mutlu etti. Çünkü bu kitap otobiyag-
rafi değil, benim yaşamımdan kesitler 
içermiyor. Ancak kalemimle yaşamı-
şım gibi  hissettirebilmeyi ve yaşat-
mayı  başarmış isem elbette bundan 
onur duyarım.

VİTRİN: Kitaptaki hikayelerde 
toplumsal yaralar da ön planda. 
Bununla ilgili neler söylersiniz ?
C.Y  : Kitaba ismini veren son dörtle-
me milattan öncesinden  alıp Röne-
sans döneminden devamla günümüz 
Türkiye’sinde bir kesitle tamamlanı-
yor. Süratle değişen bir dünyadayız. 

damarı, kanı ve  madem çok önemli 
görevlerde mezunlar vermiş bir oku-
luz o halde sanatçılarımızı bir araya 
toplayalım fikri ile gelişmiş bir sergidir 
bu. Ancak sergimize coşkumuzu, 
heyecanımızı o kadar kattık ki sade-
ce mezunlarımızdan değil Türkiye’nin 
yetiştirdiği çok değerli sanatçılarda 
yanımızda yer aldılar. Sanatçı mezun-
larımız ile ünlü, başarılı sanatçıların 
toplandığı karma sergilerimizin tümü 
çok ses getirdi ve çok ziyaretci aldı. 
Sergiye ayrıca tiyatro ve performans 
sanatçılarımız Göktan Güçlü, Şeb-
nem Şekeroğlu ve ses sanatçı arka-
daşlarımız da katıldı.

Sergide değerli tablolar, fotoğraf ve 
heykeller meraklılarına, koleksiyoner-
lere oldukça uygun fiyatlarla sunuldu.

TESK sergi salonunda da ayrıca 
keyif aldık. Bir aile gibi hissettik ve 
yükümüzü hafifletmek için tüm ça-
lışanlardan destek gördük.  Burada 
bir teşekkür etme fırsatı bulmuşken 
şükranlarımızı iletmek isterim. 

VİTRİN :Akıcı bir dille yazdığınız 
öyküleriniz hakkında  da ko-
nuşmak isteriz. Nasıl yazmaya 
başladınız? Hangi konuları işli-
yorsunuz?
C.Y :Aslında avukat olarak kalemimiz 
sürekli çalışmakta lakin teknik bir dille. 
Bu  durum aslında  öyküsel bir tarz ile 
edebiyatla uğraşmaya biraz engel de 
teşkil etti. Fakat yaşamın o kadar için-
de o kadar göbeğinde idim ki yazma-
dan duramadım. Planlı ve özel zaman 
ayrılmış bir başlangıç değildi.  KÜL-
LER BÜYÜTÜR GÜLÜ adlı kitabım 
‘ aynı anda farklı yerlerde yaşanan 
öykülerdir bunlar’ diyerek başlıyor. Biri 
aşk yangını ile kavrulurken aynı zaman 
diliminde  bir başkası ensest kurbanı 
olarak çıkmaz yollarda boğuşuyor 
olabilir. Yaşamın, insanlığın gerçeği. 
Bu nedenle kitapta herkes tanıdığı bir 
şeyler bulabildi. Bu yüzden de kısa 
sürede ikinci baskını yaptı. Elbette 
edebiyat camiasının olumlu eleştirileri 
ve beni aralarına hızlı kabulleri de ayrı 
bir gurur kaynağı.
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TESK SPOR YORUM & ANALİZ

Onur Burak KALYON Spor Yazarı

Kariyerinin Baharında Futbola Damga Vuran 

Genç Teknik Adam 
Malumunuz, Mart; baharın müjdeleyicisi, toprağın, suyun ve havanın canlanmaya başladığı 
aydır. Bu yüzden mart sayımızda da teknik direktörlüğünün baharında olan bir ismi 
çeşitli açılardan sizlere tanıtacağım. Aslında bu ismi siz de tanıyorsunuz. Çünkü futbol 
dünyasına öyle bir giriş yaptı ki neredeyse tüm medya organları ve sosyal medya her 
fırsatta kendisinden bahsediyor. Daha şimdiden, yani teknik direktörlük için çok genç bir 
yaş olan 32’sinde, büyük başarılar kazandı bile. Evet tahmin ettiğiniz üzere Leipzig Teknik 
Direktörü Julian Nagelsmann.
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Julian Nagelsmann, 19 yaşındayken 
geçirdiği ağır biz diz sakatlığı sonucu 
futbola erken veda eden, ve futbol-
cusu olduğu Augsburg tarafından 
bu sakatlığı sonrası kendisine bir jest 
olarak sunulan “sözleşmesini teknik 
kadroda tamamlaması” teklifini fırsata 
çevirmiş yaşı küçük ama aklı büyük 
bir teknik adam. Aklının bu kadar 
büyük olması ve erken yaşta olgun-
laşmasında; babasını da hemen he-
men aynı zamanlarda kaybetmesi ve 
ailenin tüm yükünün üzerine kalması 
etken olmuştur. Augsburg’da başla-
dığı teknik adamlık kariyerinde yaptığı 
fark yaratan hamleler onu Hoffenhe-
im teknik patronu Ralf Rangnick’in 
radarına almıştır. Rangnick, onu 
Hoffenheim’a transfer etmiş ve U19 
takımının başına geçirmiştir. Nagels-
mann, altı yıl sonrasında da kendisini 
Hoffenheim’ın teknik direktörlüğü 
koltuğunda bulmuştur. Burada en 
dikkat çekici ayrıntı ise Bundesliga 
tarihinin en genç teknik direktörü 
olan Nagelsmann’ın henüz 28’inde 
ve takımındaki 5 oyuncusundan 
daha küçük yaşta bu göreve gelmiş 
olmasıdır. 

Nagelsmann sadece genç değil 
aynı zamanda başarılıydı da. Hof-
fenheim gibi bir kulübü Şampiyonlar 
Ligi potasına sokmuştu. Bu kadar 
başarılı olunca da Avrupa’nın büyük 
kulüplerinin kıskacına girmesi sürp-
riz olmamıştı. Almanya Futbol Ligi 
Bundesliga’nın kralı Bayern olmak 
üzere pek çok kulüp onu listesine 
almıştı bile. Ancak Nagelsmann, 
ayakları yere sağlam basan bir karak-
tere sahipti ve kendisini geliştirmesi 
gerektiğinin farkındaydı. İşte o an 
yine sahneye Rangnick çıktı ve spor-
tif direktörlüğünü yaptığı Leipzig’i 
devreye sokup bir sezon sonrası için 
sözleşmeyi imzalattırdı. Aslında Leip-
zig de tam Nagelsmann’a uygun bir 
takımdı. Çünkü RB Leipzig, gençliğe 
önem veren ve sürekli yatırım yapan 
bir takımdı. Örneğin, bir futbolcunun 
transferi için maksimum 15 milyon 

euro verme, 23 yaşından büyük fut-
bolcu transfer etmeme gibi kuralları 
olan bir kulüptü. 

Nagelsmann, adımları ufak ufak at-
mak ve sürekli kendini geliştirmek 
isteyen bir teknik adam. Büyük bir 
kulübe giderse bu kulüplerde kendi-
sini geliştiremeyeceğini biliyor. Kendi 
düşüncesine göre bu tür kulüplerde 
taraftar, yönetim, medya baskısı çok 
fazla. Bu da bu kulüpleri; gelişen, 
kendini daha iyi yapmaya çalışan 
teknik direktörlerin değil en iyisi ol-
muş teknik direktörlerin son durakları 
konumuna getiriyor. Leipzig’de ise 
her şeyi deneyip hem takımını hem 
de kendisini geliştirebiliyor. Örneğin, 
daha önce Avrupa maçlarında da 
kendi liginde de aynı oyun tarzıyla 

oynarken tattığı acı tecrübelerden 
dolayı, Leipzig’e geldikten sonra artık 
Avrupa kupası maçlarında çok fazla 
atak futbolcuyla oynanmayacağını 
kavramış görünüyor. Nagelsmann, 
atağı seven bir teknik adam. Stan-
dart 4-4-2, 3-5-2 gibi taktik dizilişlere 
inanmıyor. Önemli olanın futbolcula-
rın sahadaki oyun felsefesi olduğunu 
düşünüyor. Ana oyun planı hücum 
pres ve hızlı bir şekilde atağa kalmak 
üzerine kurulu. O yüzdendir ki kariyer 
gelişimi Mourinho ile paralellik gös-
terse de Liverpool teknik direktörü 
Klopp’un tarzına daha yakın bir fut-
bol aklına sahip. Ve yine o yüzdendir 
ki Klopp, Nagelsmann’ın en önemli 
kozu olan ve Avrupa’nın tüm büyük 
kulüplerinin gözdesi durumundaki 
Timo Werner’i büyük ihtimalle önü-
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müzdeki yaz transfer döneminde 
takımına katmayı planlamaktadır. 
Genç teknik adam, Timo Werner gibi 
pek çok futbolcunun kişisel gelişimini 
de sağlamıştır. Bunlardan biri de 
Türk asıllı Alman futbolcu Kerem De-
mirbay ‘dır. Bu ismi yakın gelecekte 
daha sık duyacağımızdan kimsenin 
şüphesi olmasın.

Yukarıda Mourinho’dan bahsetmiş 
ve Nagelsmann’ın onun izinden git-
tiğini söylemiştik. Her ikisi de kariyer 
basamaklarında gözlemcilik, spor 
bilimiyle ilgili çalışma, genç takım-
ları yetiştirme ve çok önemli teknik 
direktörlerin asistanlığını yapma 
görevlerinde bulunmuşlardır. Mou-
rinho, Bobby Robson ve Van Gaal’ın 
yanında yetişmişken, Nagelsman da 
Tuchel ve Rangnick tarafından futbol 
piyasasına çıkarılmıştır. Bu noktada 
Nagelsman’ın Mourinho hakkındaki 
düşünceleri de oldukça dikkat çekici-
dir. Kendisine “Mini Mourinho” lakabı 
takılmasından hiç rahatsız olmayan 
teknik adam ona karşı büyük bir 
saygı duymaktadır. İçerisinde Şampi-
yonlar Ligi kupalarının da olduğu 25 

kupaya sahip olan bir teknik direktö-
re benzetilmesinin kendisi için büyük 
bir onur olduğunu söylemektedir. Her 
ne kadar 32 yaşında, Şampiyonlar 
Ligi son 16 eşleşmesinde iki maçta 
da Mourinho’nun takımı Totthenam’ı 
adeta sahadan silip yenerek elemiş 
ve Şampiyonlar Ligi’nde çeyrek finale 
yükselen en genç teknik adam olsa 
da daha önünde çok uzun bir yol var 
Nagelsman’ın. Ama bu uzun yolda 
başarılı olacağı şimdiden belli. Çünkü 
oldukça alçak gönüllü, kendini ye-
tiştirmeyi, geliştirmeyi seviyor, işine 
ve rakiplerine karşı saygılı. Evinden 
antrenman yaptığı kulüp tesislerine 
elektrikli kaykayla gidecek kadar 
gösterişten uzak bir hayat sürmeyi 
tercih ediyor. Anadili olan Almanca 
dışında İngilizceyi de oldukça iyi 
konuşuyor. Hayallerinden biri olan 
Barcelona’nın teknik direktörlüğü 
için mutlaka İspanyolca öğrenmesi 
gerektiğini düşünüyor. Çünkü futbo-
lun dili bir olsa da futbolcularla ikili 
ilişkileri geliştirmenin kendi dillerinde 
iletişim kurmaktan geçtiğini belirtiyor. 
Zaten teknik direktörlükte de asıl pa-
yın taktik ve teknikten öte futbolcuları 

idare etmek olduğu tezini savunuyor. 
Bu yüzden de yaşının genç olması-
nın bir avantaj olduğunu, bu sayede 
espri anlayışından ne hissettiklerine 
kadar pek çok şeyi daha rahat kav-
rayabildiği yorumunu yapıyor. Motoc-
ross ve kayak özel ilgi alanlarından. 
Aile hayatına çok önem veriyor.

Gençlerimiz için bir rol model ola-
bileceğini düşündüğüm Nagels-
man umarım çok başarılı olur. Ve 
Türkiye’de de genç teknik direktör-
lere ve genç futbolculara gereken 
önem verilir, önleri açılır. Tabi onların 
da  kendilerini geliştirmeleri, şımar-
mamaları, işlerini sevmeleri, rakip-
lerine ve tecrübeli hocalarına saygı 
göstermeleri koşuluyla.

TESK SPOR YORUM & ANALİZ
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SPOR DÜNYASININ OSCARLARI 
SAHİPLERİNE KAVUŞTU…
2000 yılından bu yana spor dünyasının en iyilerine Laureus Vakfı tarafından verilen 
ödüller spor dünyasının Oscarları olarak da adlandırılıyor. 

Bu yıl Laureus Ödüllerinde en çok 
merak edilen en iyi erkek sporcu 
ödülünü ünlü futbolcu Lionel Messi 
ve Formula 1 Pilotu Lewis Hamilton 
aldı. Erkeklerde yılın sporcusu ödülü 
ilklere sahne oldu. Messi 20 yıldır 
verilen ödüllerde ilk kez ödülü alan 
futbolcu oldu. İlk kez 2 sporcu için 
verilen oylar eşit olunca ödülü Lionel 
Messi ile Lewis Hamilton paylaştı.

En iyi kadın sporcu ödülünü Simone 
Biles’in aldığı törende sunuculuğu 
Hugh Grant yaptı.  Dünyanın en iyi 
kadın sporcuları arasında gösterilen 
Simone Biles, genç yaşında elde et-
tiği başarılarla adını dünya cimnastik 
tarihine altın harflerle yazdırdı. Lau-

reus Dünya Spor Ödülleri’nde son 
üç yılda iki kez dünyanın en iyi kadın 
sporcusu seçilen Biles, son dönem-
lerde elde ettiği başarılarla cimnastik 
sporuna damga vurmayı başardı. 
Dünya şampiyonaları ve olimpiyat-
larda toplam 30 madalya elde eden 
Simone Biles, Scherbo (33) ve Rus 
Larisa Latynina’yı (32) geçerek tüm 
zamanların en çok madalya kazanan 
cimnastikçisi olmayı hedefliyor.

Yılın takımı ödülünün bu yılki sahibi 
ise Ragbi Dünya Şampiyonluğuna 
ulaşan Güney Afrika oldu. En İyi Dö-
nüş Ödülüne layık görülen isim ge-
çirdiği feci kazanın ardından pistlere 
dönmeyi başaran Alman yarış pilotu 

Sophia Florsh’tü.

Yılın çıkış yapan sporcusu ödülünü  
ise Fransa Bisiklet Turu’nun 110 yıllık 
tarihindeki en genç şampiyon Egan 
Bernals aldı.

Yaşamboyu onur ödülü verilen, Al-
man basketbol efsanesi Dirk Nowitz-
ki, ödülü ülkesinde almaktan duydu-
ğu memnuniyeti dile getirdi.

Çernobil faciasının etkileri sebebiyle 
doğumunun ardından ampute edi-
len kors kayakçı ve kürekçi Oksana 
Masters, Yılın Engelli Sporcu ödülü-
nün ardından yaptığı duygusal ko-
nuşma büyük alkış aldı.
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KARAR 20.03.2020 AYDINLIK 20.03.2020

DOĞRU HABER 23.03.2020

TESK BASINDAN
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AYDINLIK 20.03.2020 AKŞAM 20.03.2020

KARAR 20.03.2020

DÜNYA 19.03.2020

DOĞRU HABER 22.03.2020

ANAYURT 23.03.2020

YENİ BİRLİK 23.03.2020

SÖZCÜ 22.03.2020
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TESK BASINDAN

MİLAT 18.03.2020

DÜNYA 23.03.2020

YENİ ŞAFAK 22.03.2020

YENİ ASYA 23.03.2020

KARAR 20.03.2020



95

vitrin / 2020

YENİ ASYA 22.03.2020 YENİ BİRLİK 18.03.2020

YURT GAZETESİ 19.03.2020

TÜRKİYE’DE YENİ ÇAĞ 23.03.2020
MİLLİYET 22.03.2020

YENİ AKİT 23.03.2020
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TESK BULMACA

 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Soldan sağa:  1.Dereotunu andıran, sebze gibi kullanılır 
baharlı bir bitki – Mustafa Sandal’ın bir şarkısı 2. Asansör 
– Bir yarış kayığı 3. Süs – Dış yan 4. İspanya’daki gizli 
Bask örgütü – Bayağı, sıradan 5. Gaetano Donizetti’nin bir 
operası – Ayak direme – Bakırın simgesi 6. Vesaire (kısa) 
– Başına getirildiği cümleyi arkadan gelen gümleye “değil 
mi ki, öyle ki” anlamıyla bağlayan bağlaç – Satrançta bir 
taş 7. Uzunca kadın ceketi, kısa manto – Kurçatovyumun 
simgesi 8. Nezir – Adale 9. Bayan – İlkel benlik – Söyleyiş 
özelliği 10. Görece – Tirsibalığı 11. Bir nota – Hamam – Bir 
nota 12. Dua – Eski İskandinav mitolojisinde baştanrı 13. 
Yahudilerde Tevrat’ın mistik yorumlanışı – Hemencecik, 
biranda 14. Fiyat – İstatistiksel bir serinin en çok 
tekrarlanan terimi – Dansta kavalyenin eşi 15. Tek çalgıyla 
verilen konser – Ticaret eşyası
  
 
Yukarıdan aşağıya:  1. Yedek, ihtiyat – Mısır turnası – 
sağı 2. Seçkinci – Pierre Loti’nin bir romanı 3. Kişiler, 
zatlar – “… Cabbar” (Ünlü aktör) – Akla ve gerçeğe 
aykırı, saçma 4. Havva’nın batı dillerindeki adı – Omurga 
kemiği 5. Külhanbeyi bağrışı, haykırma – Karabiber 
ağacı – Ulaştırma 6. Spielberg’in bir bilimkurgu filmi 
– Çipura balığının küçüğü – Uzaklaşma 7. Tahsisat – 
Çocuğa bakan hizmet görevlisi – O gösterme sıfatının 
eski biçimi 8.  Bir şeyde kusur, ayıp bulunmadığını 
bildirmek – Bir nota – Satrançta bir taş 9. Sığ sularda 
ağır yükleri taşımak için kullanılan altı düz tekne  - 
Akira Kurusava’nın bir filmi 10. “ Ömer Lütfi …” (yakında 
yitirdiğimiz sinema yönetmeni) – Bir doğa olayı, pus – 
Göz  11. Şanlıurfa’nın bir ilçesi – Şeyh Bedreddin’in yapıtı 
12. Seyelan – Osmanlılarda bazı görevlilere üç ayda bir 
dağıtılan ücret – Kulak yıkama aleti

SOLDAN SAĞA // 1.Domates – Aras 2. Oyunlarla – Da 3. Muta – Erbap 4. İn – Pa – Tv – Oya 5. Nazan Şoray 6. Oda – Kime – Ai 
7. Efe – İrkilme  8. İvedi – Sıra 9. Kar – maki – Ke 10. İmpala – Sauna 11. Eta – Yavşak 12. Erke – Baba – Ya 13. Mae – Erte – Ak 14. 
Enrico – Tosun 15. Ka – Lemi – Site

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1.Domino – İkilemek 2. Oyuna devam – Rana 3. Mut – Zafer Peker 4. Anapa – Ed – Ate - İl 5. Tl – Ank – İmla – 
Ece 6. Eat – Şii – Aa – Brom 7. Sr – Tomruk – Yat 8. Levrek – İsabet 9. Aar – İs – Ava – Os 10. Boyalı kuş – Asi 11. Aday – İmren Aykut 12. 
Sapak – Ea – Aka – Ne

GEÇEN SAYININ ÇÖZÜMÜ

ZOR SUDOKU GEÇEN SAYI ZOR

GEÇEN SAYI KOLAY

KOLAY SUDOKU

3 1 2

9 3 5

6 4

9 2 7 5

8 7 6

1 8 9 3

2 7

5 8 9 4

4 1 5

8 1 3 7 5 4 6 9 2

4 7 2 8 6 9 5 3 1

6 9 5 1 3 2 4 8 7

9 3 8 5 4 1 7 2 6

2 6 4 9 7 3 1 5 8
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5 3 6 7 4 2 1 8 9
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8 7 1 5 9 3 2 4 6
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3 9 4 2 7 8 6 1 5
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5 9 2

6 1 9

8 4 5
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7 1 9
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